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ВСТУП 

Безсистемне і безконтрольне використання природних ресурсів, 

порушення і руйнування природоохоронних систем, забруднення 

навколишнього середовища, надмірне техногенне навантаження і викликані 

ним надзвичайні ситуації та аварії призвели до того, що екологічні проблеми 

стали одними з найактуальніших і найгостріших проблем сьогодення. 

Надзвичайно важливу роль у сучасних умовах розвитку науки і техніки 

має застосування прогресивних методів та засобів екологічного контролю стану 

навколишнього секредовища при вирішенні проблем охорони довкілля з метою 

забезпечення гармонізації принципів і методів охорони довкілля зі світовими 

вимогами. 

Проведення екологічного контролю вимагає знань та володіння багатьма 

методиками аналізу, правильного відбору зразків для аналізу, підготовки і 

проведення досліджень, що наведені у нормативних документах. Комплекс 

нормативного забезпечення допомагає отримувати реальну інформацію про 

стан довкілля, проводити виміри вмісту інгредієнтів в об'єктах довкілля. 

Екологічне нормування становить невід'ємну частину всієї діяльності 

людства і більшість вважає, що воно впливає на всі аспекти нашого життя. 

Студентам зі спеціалізацiї "Екологія в гірництвi" необхідно вміти 

використовувати знання з галузі нормування для того, щоб зберігати 

навколишнє природне середовище, раціонально використовувати ресурси, 

володіти інформацією про стан навколишнього середовища, приймати 

правильні управлінські рішення. Отримані теоретичні знання закріплюються в 

результаті виконання практичних робіт. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ПРАКТИЧНА РОБОТА №1 

НОРМУВАННЯ ВПЛИВУ ТЕХНОГЕННИХ ОБ'ЄКТІВ НА 

ПРИРОДНЕ СЕРЕДОВИЩЕ 

Нормування впливу техногенних об'єктів на природне середовище 

регламентується законом "Про охорону атмосферного повітря", законом 

України про відходи, Тимчасовими правилами охорони оточуючого 

середовища від відходів виробництва і споживання, правовими основами СН 

№3209 "Предельное количество накопления токсических промышленных 

отходов на территории предприятия», "Санитарными правилами устройства и 

содержания полигонов для твердых бытовых отходов» СанПин №2811, СанПин 

№1746-7, СниП №2.01.28, СниП №2.04.02, СниП №2.04.03, СниП №11-9, СниП 

№11-35 СН №3209,, СН №339, СН №245, ГОСТ 17.2.3.02, ГОСТ 17.2.3.02, 

ГОСТ 17.9.01, ГОСТ 17.9.02, ГОСТ 17.9.03, ГОСТ 17.9.04, ГОСТ 17.9.05 та ін., 

що встановлюють нормативи для кожного джерела забруднення атмосфери і 

для кожного інгредієнту, який надходить до атмосфери з цього джерела, 

гранично допустимі концентрації (ГДКмр) .максимальні разові, також 

встановлюються похідні від них річні значення ГДВр, ГДС, ГДВ, проводиться 

лімітування розташування твердих промислових відходів: граничної кількості 

відходів на території підприємства, гранично допустимого вмісту токсичних 

сполук у промислових відходах, гранично допустимої концентрації 

забруднювачів у повітрі робочої зони, тобто ГДКрз. 

Науково-технічні нормативи на гранично допустимі викиди 

Відповідно до Закону "Про охорону атмосферного повітря", з метою 

обмеження техногенної дії на атмосферу, в якості охоронного заходу, поряд з 

ГДК, передбачають регулювання і кількісне обмеження викидів в атмосферу. 

Реалізація цього положення Закону здійснюється нормуванням гранично 

допустимим викидом забруднюючих речовин стаціонарними і пересувними 

джерелами забруднення. 



 

 

Гранично допустимий викид - це маса шкідливої речовини, яка не повинна 

перевищуватися під час викиду в атмосферу за одиницю часу. 

ГДВ встановлюється для кожного джерела забруднення атмосфери (і для 

кожного інгредієнту, який надходить до атмосфери з цього джерела), таким 

чином, що викиди шкідливих речовин від даного джерела та від сукупності 

джерел усього населеного пункту з урахуванням перспектив розвитку 

інфраструктури промислових підприємств і розсіювання шкідливих речовин в 

атмосфері не створюють приземну концентрацію, яка перевищувала б їх ГДКМР 

(гранично допустима концентрація максимально разова). 

ГДВ для кожного стаціонарного джерела (ГДВ) встановлюється 

відповідно з ГОСТ 17.2.3.02 за умови, що викиди шкідливих речовин від такого 

джерела сумісно з фоновим забрудненням не створять в приземному шарі 

атмосфери концентрацію, яка перевищує ГДК, тобто необхідним є виконання 

умови: 

СМ+СФ ≤ ГДК 

де См, Сф -концентрація в приземному шарі атмосфери забруднювачів від 

цього джерела (за умов найбільш несприятливих для розсіювання) та фонова. 

Фонове забруднення - це забруднення, яке створює у певній місцевості 

всіма існуючими джерелами викидів, за винятком того, що розглядається. Якщо 

значення ГДВ з об'єктивних причин не можуть бути досягнуті, то для таких 

підприємств встановлюють значення тимчасово узгоджених викидів шкідливих 

речовин (ТУВ) і вводиться поетапне зниження показників викидів шкідливих 

речовин до значень, які забезпечували б дотримання ГДВ. 

Громадський екологічний моніторинг має право вирішувати задачі оцінки 

відповідності діяльності підприємства встановленим значенням ГДВ або ТУВ 

шляхом визначення концентрацій забруднюючих речовин у приземному шарі 

повітря (наприклад, на границі санітарно-захисної зони). 



 

ГДВ для нагрітих викидів з одиночного джерела з круглим отвором або 

групи таких, які близько розташовані один біля одного одиночних джерел у 

випадках, коли фонова концентрація сумішей Сф, - встановлена як незалежна 

від швидкості та напрямку вітру і постійна на території, що розглядається, 

визначається за формулою: 

                               

 

де ГДК - гранично допустима концентрація, мг/м3 ; 

А - коефіцієнт, що залежить від температурної стратифікації атмосфери та 

визначає умови горизонтального розсіювання атмосферних домішок; 

F - безрозмірний коефіцієнт що враховує швидкість осідання шкідливих 

речовин в атмосфері; 

m, n - безрозмірні коефіцієнти, що враховують умови виходу 

газоповітряної суміші з отвору джерела викиду; 

Н - висота джерела викиду над рівнем землі, м; 

ΔТ - різниця між температурою газоповітряної суміші, що викидається Тг 

та температурою навколишнього повітря Тн; 

V1 - об'єм газоповітряної суміші, м3 /с. 
 

 

 

де D - діаметр отвору джерела викиду, м; 

ω - середня швидкість виходу газоповітряної суміші з отвору джерела 

викиду, м/с; 

η -безрозмірний коефіцієнт, що враховує вплив рельєфу місцевості на 

розсіювання домішок. 

 



 

 

 

У випадках, коли значення фонової концентрації деталізовані за 

швидкістю та напрямком вітру або за територією, врахування Сф проводиться 

відповідно до "Тимчасових вказівок з визначення фонових концентрацій 

шкідливих речовин в атмосферному повітрі для нормування викидів та 

встановлення ГДВ", а також встановлюється за даними спостережень. В інших 

випадках фон розраховується шляхом використання даних інвентаризації 

викидів всіх існуючих джерел шкідливої речовини, що розглядається, та інших 

речовин, що мають з нею ефект сумації за шкідливою дією. 

Розрахунок ГДВ проводиться таким чином: 

коефіцієнт А вибирається для несприятливих метеорологічних умов, за 

яких концентрації шкідливих речовин в атмосфері від джерела викиду сягають 

максимальних значень; 

значення V1 та Тг визначаються шляхом технологічних розрахунків або 

приймаються згідно з діючими для розглядуваного виробництва нормативами: 

При очищенні викидів від шкідливої речовини, що розглядається, ГДВ 

повинні прийматися за її вмістом в газоповітряній суміші після проходження 

очисних пристроїв; 

При розрахунку ГДВ повинні прийматися менші значення V1 та Тг, що 

реально сумісно спостерігалися протягом року при усталених (звичайних) 

умовах функціонування підприємства; 

Значення ΔТ (°С) слід визначати, приймаючи температуру повітря Тн 

такою, як його середня температура о 13 годині найбільш спекотного місяця: 

При визначенні значення Тг повинні враховуватися підсмоктування 

повітря та охолодження викидів у випадку застосування мокрого пило- та 

газоочищення; 

Для котелень, що працюють за опалювальним графіком, допускається при 

розрахунках приймати значення Тн рівними середній температурі повітря у 

найхолодніший період; 



Безрозмірний коефіцієнт набуває таких значень: 

 

 

- для газоподібних шкідливих речовин та дрібнодисперсних аерозолів, 

швидкість впорядкованого осідання найбільш крупних фракцій яких не 

перевищує 3-5 см/с - 1,0; 

- для крупно дисперсного пилу та золи при середньому 

експлуатаційному коефіцієнті очищення не менше 90% - 2,0; 75-90% -2,5, 

не менше 75% або за відсутності очищення - 3,0. 

Незалежно від ефективності пиловловлювальних пристроїв значення 

коефіцієнта дорівнює 3,0 і при розрахунках розсіювання пилу в атмосфері 

для виробництв, у яких викиди пилу супроводжуються виділенням водяної 

пари в кількості, достатній для інтенсивної її конденсації протягом всього 

року одразу ж після виходу в атмосферу, а також коагуляції вологих 

пилових часток; 

Значення безрозмірного коефіцієнта т визначається в залежності від 

параметра f, м*с-2 °С-1 за формулою: 

 

 

де f розраховується за залежністю: 

 

Значення безрозмірного коефіцієнта п визначається такими рівняннями в 

залежності від параметра Vм: 

♦ якщо Vм< 0,3 n = 3; 

♦ якщо 0,3 <Vм < 2 n=3  



 

♦ якщо Vм > 2 п = 1. 

 

При цьому Vм визначається за виразом:             

Безрозмірний коефіцієнт Г) дорівнює одиmниці, якщо в радіусі п'ятдесяти 

висот труб Н від джерела перепад відміток місцевості не перевищує 50 м на 1  

 

км. В інших випадках поправка на рельєф встановлюється на підставі 

картографічного матеріалу, що висвітлює рельєф місцевості в радіусі 

п'ятидесяти висот труб від джерела, але не менше 2 км. 

Приклад 

1. Розрахувати і встановити ГДВ для забруднюючих речовин (пилу, сірчаного 

ангідриду, окислів азоту, оксиду вуглецю) котельніої, що працює на вугілля. 

2. Розрахувати об’єм димових газів, м3/с. 

3. Розрахувати кількість пилу, сірчаного ангідриду, окислів азоту, оксиду 

вуглецю, які фактично надходять в атмосферне повітря. 

4. Запропонувати можливі методи очищення викидів від пилу. 

Вихідні дані. 

1. Котельна заводу «Буддеталь», який знаходиться в промисловому місті з 

населенням 300 тис. чол.(Донецька обл.) 

2. Характеристика прилеглої території. В зоні радіусом 50 Н перепад позначок 

місцевості не перевищує 50 м . 

3. Тип і кількість котлів та топок. 

Встановлено 1 котел типу ДКВР-10, топка з пневматичним закидувачем та 

ланцюговою решіткою прямого ходу. 

4. Димова труба : висота Н = 30 м, діаметр Д = 1,5 м. 

5. Температура газів на виході з труби 205 ОС, температура повітря 25оС. 



6. Пилоочисне устаткування –відсутнє. 

7. Паливо – донецьке вугілля марки ДР. Витрата палива – 1850 кг/ на годину. 

8. Котельна працює 180 діб на рік. 

9. Для сірчистого газу ГДК=0,5мг/м3, сф=0,05мг/м3 

10.Для окису вуглецю ГДК=3,0 мг/м3, сф=2,0мг/м3 

11.Для окисів азоту ГДК=0,085мг/м3, сф=0,005мг/м3 

12.Для пилу ГДК=0,5мг/м3, сф=0,1мг/м3 

 

 

Розрахункові характеристики топки: 

- коефіцієнт надміру повітря    α=1,4 

- частки золи палива у виносі α вин. =0,17 

- збитки тепла з механічним недопалюванням g4 =6% 

- збитки тепла від хімічної неповності згоряння g3 =1% (при L=1) 

- V0=5,52м3 /кг 

- об'єм димових газів (при L=1) Vг°=6,06м3/кг 

- температура газів на виході з труби 205 0С, температура повітря 25°С. 

 

 

2.Розрахункові характеристики палива: 

зольність Ар=17% 

вміст сірки S=3% 

теплота згоряння Qн
р= 5030кКал/кг 

Розв'язання 

Кількість пилу, який надходить у довкілля, 

 

 



 

 

 

 

або 18,2г/с 

Кількість сірчистого газу; 

МSO2 = 0,019*S*В 

МSO2=0,019 • 3 • 1850= 105гкг/на годину (29,2г/с) 

Кількість окисів азоту: 

МNОх=2,05 • К • СNO • Он
p • В • N • 10-8 

МNОх=2,05 • 1,19 • 0,05 • 5030 • 1850 • 100 • 10-8=11,38кг/на годину (3,13г/с) 

 

 

3.Розраховування гранично допустимих викидів для пилу  
 

 
 
 

 

ГДКп=0,5мг/м3 , Сф=0,1мг/м3 , 

Н=30м,Д=1,5м,F=3 

Безрозмірний коефіцієнт: 

 

 

                   

 

параметр = 0.065 *  



 

коефіцієнт п=3 - √  

п=3-(1,91-0,3)(4,36-1,91)=1,01 

 

Для сірчистого газу: 

 

 

 

 

Для окису вуглецю: 

 
 
 
 

 
 
 

 
Для окисів азоту: 

 

 

 



 

З розрахункових даних свідчить, що реальний викид (г/с) забруднюючих 

речовин перевищує ГДВ. Тому для встановлення нормативів треба розробити та 

впровадити методи зниження викидів, наприклад, для пилу. 

Для очистки промислових газів від пилу з метою зменшення забруднення 

атмосферного повітря доцільно запропонувати циклон конструкції НДІОГАЗ 

тип ЦМ-15. Вибір апарата даного типу обумовлено тим, що забезпечується 

підвищена ефективність уловлювання (η=80%) при порівняно невеликому 

гідравлічному опору. 

Розрахуємо концентрацію пилу після впровадження системи очистки: 

С=Спом..(1-η) = 4,23 (1-0,8) = 0,85г/м3
 

Кількість пилу, який надходить у повітря: 

М=С •V = 0,85 • 4,25 = 3,6г/с 

Контрольні питання та завдвння: 

1. Розрахувати ГДВ для забруднюючих інгредієнтів котельної, що працює 

на газу, зробити відповідні висновки. При цьому в розрахунок беруться 

лише викиди оксиду вуглецю та оксиду азоту інші компоненти не 

зустрічаються або зовсім не значні. Дані для виконання розрахунків 

наведені в табл. 1 

 
Таблиця 1 - Вихідні дані для виконання розрахунків 
 

Висота джерела викиду Н, м 50 

Діаметр гирла труби Д, м 0,6 

Швидкість виходу газів ω, м *с-1
 5,5 

Температура викиду газової суміші Тг, °С 140 

Температура навколишнього середовища Тн, °С 25 

Фонова концентрація СО, мг*м-3
 0,07 

Фонова концентрація N02, мг*м-3
 0,7 



2. Визначити гранично допустимий викид діоксида сірки і його максимальну 

приземну концентрацію з димаря котельної висотою 40м, діаметром устя 

1,4м, що розташована у м. Донецьку. Потужність викиду діоксида сірки 12г/с, 

середня швидкість виходу димових газів із труби -7м/с, температура димових 

газів -1200С, температура навколишнього середовища - 200С,

 ГДКSO2=0,5мг/м3, фонова його 

концентрація = 0,05мг/м3 

3. Дати визначення науково-технічного нормативу на гранично допустимі 

викиди. 

4. Фонове забруднення, гранично допустимі викиди і тимчасово узгоджені 

викиди шкідливих речовин. 

5. Порядок визначення ГДВ для нагрітих викидів газоповітряної суміші. 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

ПРАКТИЧНА РОБОТА №2 

ВИЗНАЧЕННЯ КАТЕГОРІЇ НЕБЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА У 

ЗАЛЕЖНОСТІ ВІД МАСИ, ВИДУ І СКЛАДУ ЗАБРУДНЮЮЧИХ 

РЕЧОВИН, ЩО ВИКИДАЮТЬСЯ В АТМОСФЕРУ 

Для визначення категорії небезпечності підприємства використовують дані 

про викиди забруднюючих речовин в атмосферу за даними інвентаризації. 

Категорію небезпечності підприємства (КНП) розраховують за рівнянням: 



 

 

де МІ- маса викиду і-тої речовини, т/рік; 

ГДКІ   -    середньодобова    гранично    допустима    концентрація               

і-тої речовини, мг/м , 

аі - безрозмірна константа, яка дозволяє порівняти ступінь шкідливості і -

тої речовини зі шкідливістю сірчистого газу, визначається за табл. 1. 

Таблиця 1-  Безрозмірна константа у відповідності з класом небезпечності 

речовин 
 

Константа Клас небезпечності речовин 

1 2 3 4 

 
1,7 1,3 1,0 0,9 

За величиною КНП підприємства поділяються на 4 категорії 

небезпечності. Граничні умови для виділення підприємства за категоріями 

небезпечності наведено в табл. 2. 

 

 

Таблиця 2 - Категорії небезпечності підприємств і граничні значення КНП 
 

Категорія небезпечності Значення КНП СЗЗ, м 

≥106
 1000 

II 106 ≥КНП≥104
 500 

III 104≥КНП≥ 103
 300 

IV ≤103
 100 

Характеристика підприємств за значеннями КНП 

До першої категорії небезпеки відносять підприємства із значеннями КНП 

>10° Таких підприємств зазвичай в місті налічується небагато. 

Підприємства І категорії створюють навколо себе значні зони забруднення 



декількома забруднюючими речовинами, де спостерігаються концентрації, що 

у декілька разів перевищують санітарно - гігієнічні критерії чистоти 

атмосферного повітря 

Підприємства І категорії повинні бути в центрі особливої уваги служб 

контролю забруднення атмосферного повітря. До цих підприємств повинні 

бути пред'явлені жорсткіші вимоги по формуванню планів охорони 

атмосферного повітря, на цих підприємствах з особливою наполегливістю 

повинне контролюватися виконання заходів з метою досягнення нормативів 

гдв. 
До другої категорії небезпеки відносять підприємства із значеннями  

106 >КНП>104 . Це також не така численна група підприємств. 

Підприємства П категорії небезпеки, як правило, створюють навколо себе 

також зони забруднення, де концентрації у декілька разів перевищують 

гранично допустимі по декількох забруднюючих речовинах. 

Підприємства П категорії небезпеки також потребують постійного 

пильного контролю за всією природоохоронною діяльністю на них. 

До третьої категорії небезпеки відносять підприємства із 

значеннями      104 >КНП>103. Ця      одна      з      найчисленніших      

груп підприємств. Проте на їх частку доводиться лише 10 - 15% загальних 

міських викидів забруднюючих речовин в атмосферу. 

Підприємства Ш категорії небезпеки залежно від висоти труб джерел 

викидів можуть як перевищувати, так і не перевищувати допустимі нормативи 

викидів забруднюючих речовин в атмосферу. Перевищення викидів в 

основному має місце від низьких і неорганізованих джерел» На ці підприємства 

доводиться 5 – 10% необхідного зниження викидів з метою досягнення ГДВ. 

Ці підприємства із-за численності, можуть входити в списки підприємств, 

які щорічно звітують за формою 2 ТП-повітря. Такі підприємства можна 

контролювати вибірково один раз в декілька років. 

До четвертої категорії небезпеки підприємства відносять при значенні 

КНП<103. Ця група об'єднує найдрібніші підприємства з невеликими викидами 

шкідливих речовин в атмосферу. В цілому по місту на ці підприємства 



 

доводиться від I до 5% загальних міських викидів забруднюючих речовин в 

атмосферу. 

Підприємства IV категорії небезпеки, як правило, не перевищують 

нормативи гранично допустимих викидів, а якщо і перевищують, то на таку 

незначну величину, якою сміливо можна нехтувати. Для таких підприємств 

практично можна встановлювати нормативи ГДВ на рівні фактичних викидів. 

Підприємства IV категорії небезпеки можуть звітувати про викиди 

шкідливих речовин в атмосферу не щорічно, а один раз в п'ять років при 

проведенні інвентаризації джерел викидів або при значному збільшенні викидів 

забруднюючих речовин в атмосферу у зв'язку з розширенням виробництва і 

його реконструкцією. При цьому можливий перехід підприємств з IV у вищу 

категорію небезпеки. 

Центрам (лабораторіям) контролю забруднення природного середовища 

рекомендовано обмежити міські списки підприємств, які щорічно звітують по 

статистичній формі 2 ТП-повітря, підприємствами I, II, Ш категорій небезпеки. 

Залежно від категорії небезпеки підприємствам місцеві органи можуть 

внести періодичність звітності в системі держобліку викидів забруднюючих 

речовин в атмосферу і періодичність контролю викидів підприємств згідно  

табл. 3. 

 

Таблиця 3 - Періодичність звітності в системі держобліку викидів 

забруднюючих речовин в атмосферу і періодичність контролю викидів 

підприємств 
 

Вид роботи Категрія небезпеки підприємства 

 

 
І ІІ ІІІ ІV 

Інвентаризація           джерел           викидів 

забруднюючих речовин в атмосферу (I раз в 

п'ять років) 

 

+ 

 

+ 

 

+ 

 

+ 

Перегляд норм ГДВ в цілому по місту (I раз 

в п'ять років) 

+ + + + 



Форма статистичної звітності 2 ТП-повітря 

(щорічно) 

+ + + + 

Плани по охороні атмосферного повітря по 

формах (щорічно,  I раз в п'ять років) 

+ + + + 

Розробка відомчих проектів норм гранично 

допустимих викидів 

    

а) по повній схемі + +   

б) по скороченій формі   +  

в) не складають тому ГДВ    + 

Періодичність      контролю      атмосферо-

охоронної діяльності підприємств 

    

а) щорічно + +   

б) один раз в 2 - 3 роки   +  

в) контролюється вибірково I раз в 5 років    + 

Приклад 

Розрахувати   категорію   небезпеки   підприємства   і   оцінити   ступінь 

забруднення атмосфери. 

На підприємстві існують 20 джерел викидів забруднюючих речовин в 

атмосферу, найменування яких наведено у табл. 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
Таблиця 4 – Перелік забруднюючих речовин, які надходять в атмосферу 

Найменування речовини   ГДК, мг/м3
 Клас 

небезпеки 

 

1 2 3 4 
Оксид вуглецю 5 4 7,149 
Двоокис азоту 0,085 2 0,224198 
Оксид азоту 0,4 3 0,00124 
Вуглеводні 5 4 1,2608 
Завислі речовини 0,5 3 0,02482 
Хлористий водень 0,2 2 0,00036 



 

Бутілацетат 0,1 4 0,152 
Етілцеллозольв  1 0,0384 
Ацетон 0,35 4 0,386 
Бутанол 0,1 3 0,075 
Етанол 5 4 0,072 
Толуол 0,1 3 0,385 
Етілацетат 0,1 4 0,0742 
Аерозоль фарби 0,5 4 0,48 

Пара          сірчаної 
кислоти 

0,3 2 0,0015 

Пара гасу 1 4 0,001 

Аерозоль 
зварювальний 

0,5 3 0,01 

Окисли марганцю 0,01 2 0,0013 
Аерозоль свинцю 0,0003 1 0,000035 

9,989453 

Розв'язання 

Проводимо розрахунок КНП для викидів забруднюючих речовин, які 

наведено у табл.4. 

Отримане значення КНП не перевищує 103, що є свідченням того, що це 

підприємство є джерелом забруднення довкілля і відноситься до IV категорії за 

ступенем забруднення атмосфери.  

 

 

 
Контрольні питання та завдання: 

1. Розрахувати    категорію небезпеки підприємства – пального складу 

локомотивного депо у м. Іловайську за даними, що наведені у табл. 5. 

Таблиця 5- Перелік забруднюючих речовин, які надходять в атмосферу 
 

Найменування речовини ГДКс.д., 

ОБРВ, мг/м3
 

Клас 

небезпе-

ки 

Викиди 

забруднюючих 

речовин, т/рік 



1 2 3 4 

Азота двуокис 0,04 2 0,01 

Ангідрид сірчистий 0,05 3 0,063 

Окис вуглецю 3,0 4 0,013 

Вуглеводні насичені 1,0 4 0,0000164 

Завислі речовини 0,1 3 0,179427 

Масло мінеральне 0,05 - 0,00000000184 

Пил вугільного концентрату 0,11 - 0,0093 

УСЬОГО - - 0,26544340184 

2. Яка використовується інформація   визначення категорії небезпечності 

підприємства? 

3. Скільки існує категорій КНП? 

4. Як вид КНП впливає на періодичність звітності в системі держобліку 

викидів забруднюючих речовин в атмосферу? 

 

 

 

 

 

 

ПРАКТИЧНА РОБОТА №3 

НОРМУВАННЯ ЯКОСТІ ВОД 

Якість води і види водокористування 

Під якістю води в цілому розуміється характеристика її складу і 

властивостей, визначальна її придатність для конкретних видів 

водокористування (ГОСТ 17.1.1.01–77), при цьому критерії якостями є ознаки, 



 

по яких проводиться оцінка якості води. 

Гранично допустима концентрація у воді водоймища господарсько-

питного і культурно-побутового водокористування (Пдкв) – це концентрація 

шкідливої речовини у воді, яка не повинна робити прямого або непрямого 

впливу на організм людини протягом всього його життя і на здоров'ї подальших 

поколінь, і не повинна погіршувати гігієнічні умови водокористування. 

Гранично допустима концентрація у воді водоймища, 

використовуваного для рибогосподарських цілей (Пдквр), – це концентрація 

шкідливої речовини у воді, яка не повинна робити шкідливого впливу на 

популяції риб, насамперед промислових. 

Нормування якості води полягає у встановленні для води водного об'єкту 

сукупності допустимих значень показників її складу і властивостей, в межах 

яких надійно забезпечуються здоров'я населення, сприятливі умови 

водокористування і екологічне благополуччя водного об'єкту. 

Правила охорони поверхневих вод встановлюють норми якості води 

водоймищ і водотоків для умов господарсько-питного, культурно-побутового і 

рибогосподарського водокористування. Речовину, що викликає порушення 

норм якості води називають забруднюючою. 

Види водокористування 

Види водокористування на водних об'єктах визначаються органами 

Мінекобезпеки України підлягають затвердженню органами місцевого 

самоврядування. 

До господарсько-питного водокористування відноситься використання 

водних об'єктів або їх ділянок як джерела господарсько-питного 

водопостачання, а також для постачання підприємств харчової промисловості. 

Відповідно до Санітарних правил і норм СанПІН 2.1.4.559-96, питна вода має 

бути безпечна в епідемічному і радіаційному відношенні, нешкідлива по 

хімічному складу і повинна мати сприятливі органолептичні властивості. 

До культурно-побутового водокористування відноситься використання 

водних об'єктів для купання, заняття спортом і відпочинку населення. Вимоги 

до якості води, що встановлені для культурно-побутового водокористування, 



розповсюджуються на всі ділянки водних об'єктів, які знаходяться в межі 

населених місць, незалежно від виду їх використання об'єктами для 

проживання, розмноження і міграції риб і інших водних організмів. 

Рибогосподарські водні об'єкти можуть відноситися до однієї з трьох 

категорій: 

• до вищої категорії відносять місця розташування нерестовищ, 

масового нагулу і зимувальних ям особливо цінних видів риб і інших 

промислових водних організмів, а також охоронні зони господарств 

будь-якого типу для розведення і вирощування риб, інших водних 

тварин і рослин; 

• до першої категорії відносять водні об'єкти, використовувані для 

збереження і відтворення цінних видів риб, що володіють високою 

чутливістю до вмісту кисню; 

• до другої категорії відносять водні об'єкти, використовувані для інших 

рибогосподарських цілей. 

Гранично допустима концентрація речовини у воді встановлюється: 

• для господарсько-питного і культурно-побутового 

водокористування (Пдкв) з урахуванням трьох показників 

шкідливості: 

• органолептичного; 

• загальносанітарного; 

 

• санітарно-токсикологічного. 

•   для рибогосподарського водокористування (Пдквр) з урахуванням 

п'яти показників шкідливості: 

• органолептичного; 

• санітарного; 

• санітарно-токсикологічного; 

• токсикологічного; 

• рибогосподарського. 

Органолептичний показник шкідливості характеризує здатність речовини 



 

змінювати органолептичні властивості води. Загальносанітарний - визначає 

вплив речовини на процеси природного самоочищення вод за рахунок 

біохімічних і хімічних реакцій за участю природної мікрофлори. 

Загальносанітарний -показник характеризує шкідливу дію на організм 

людини, а токсикологічний - показує токсичність речовини для живих 

організмів, що населяють водний об'єкт. Рибогосподарський показник 

шкідливості визначає погіршення якостей промислових риб. 

Показники шкідливості для різних видів водокористування наведені у 

табл.1. 

Таблиця 1 - Показники шкідливості води для різних видів 

водокористування 
 

Показники Цілі водокористування 
 Господарсько - Комунально- Нужди рибного господарства 
 
 

 
 

 
 

Вища і перша 
категорії 

Друга категорія 

1 2 3 4 5 
Завислі 
речови
ни 

При скиданні поворотних (стічних) вод конкретним водокористувачем, виробництві робіт на 
водяному об'єкті й у прибережній зоні вміст завислих речовин у контрольному створі (пункті) 
не повинно збільшуватися в порівнянні з природними умовами більш ніж на 
(мг/дм3): 

 0,25                 0,75                0,25                        0,75 
 
 

Для водотоків, що містять більш 30 мг/дм3 природних завислих речовин, допускається 
збільшення вмісту у воді в межах 5%. Зворотні (стічні) води, що містять завислі речовини зі 
швидкістю осадження більш 0,2 мм/см, забороняється скидати у водойми, а більш 0,4 мм/см - у 
водотоки. 
Примітка. Вміст у воді антропогенних завислих речовин (пластівці гідроксидів металів, що 
утворяться при очищенні стічних вод, частинки азбесту, скловолокна, базальту, капрону, 
лавсана і т.д.) нормується по нормативах ГДК. 

 

 

 

Показники Цілі водокористування 

Господарсько-питні 
потреби населення 

Комунально-
побутові потреби 
населення 

Нужди рибного господарства 

Вища і перша 
категорія 

Друга категорія 

1 2 3 4 5 

Плаваючі 
домішки 
(речовини) 

На поверхні води не повинно бути виявлено плівок нафтопродуктів, масел, жирів і скупчення 
інших домішок 
 

Фарбування 
Не повинна виявлятися в стовпчику Вода не повинна набувать сторонньої окраски 

Запах 20 бал 10 бал 
Вода не повинна вміщувати сторонніх 
запахів і присмаків м'ясу, риби 

 Вода не повинна одержувати запахи 
інтенсивністю більш 1 балу, які виявляються 
: 
Посередньо Безпосередньо  



Найменша з нешкідливих концентрацій по трьом (п'яти) показникам 

шкідливості приймається за ГДК з вказівкою лімітуючого показника 

шкідливості. 

Рибогосподарські ГДК повинні задовольняти ряду умов, при яких не 

повинні спостерігатися: 

• загибель риб і кормових організмів для риб; 

• поступове зникнення видів риб і кормових організмів; 

• погіршення товарних якостей риби, що мешкає у водному об'єкті; 

Температура 
Літня температура води в результаті 
скидання стічних вод не повинна 
підвищуватися більш ніж на 30 у порівнянні 
із середньомісячною температурою води 
самого спекотного місяця року за останні 10 
років 

Температура води не повинна підвищуватися в 
порівнянні з природною температурою 
водяного об'єкта більш ніж на 50 із загальним 
підвищенням температур не більш ніж до 200С 
влітку і 50С взимку для водяних об'єктів, де 
живуть холодноводні риби (лососеві і сигові), і 
не більш ніж до 280С влітку і 80С зимой в 
інших випадках. У місцях нерестовищ налима 
забороняється підвищувати температуру води 
взимку більш ніж до 20С. 

Водневий 

показник 

(РН) 

Не повинна виходити за межі 6,5-8,5 

Мінералізаці
я 

Не більш 1000 мг/дм3, 
у тому числі хлориди 
– 350 мг/дм3, 
сульфати – 500 мг/дм3 

Нормується по 
приведеному вище 
показнику 
«присмаки» 

Нормується відповідно до таксацій 
рибогосподарських водяних об’єктів  

Розчинений 
кисень 

Не повинний бути менше 4 мг/дм3 у будь-
який період року 

У зимовий (підлідни) період повинний бути не 
менше 6 мг/дм3 у літній період (відкритий) на 
усіх водяних об’єктах не менше 6 мг/дм3 

Хімічні 
речовини 

Не повинні вміщуватися у воді водотоків і водоймищ у концентраціях, що перевищують 
нормативи 

Збудники 
захворювань 

Вода не повинна містити збудників захворювань, у тому числі життєздатне яйце 
гельмінтів (аскарид, власоглав, токсокар, фусциол), онкосфери тенид і життєздатні цисти 
патогенних кишкових найпростіших 

Лактозопози
тивні 
кишкові 
палички 
(ЛКП), не 
більш 

10000 у 1 дм3 5000 у 1 дм3 — — 

Колифаги не 
більш 100 у 1 дм3 100 у 1 дм3 — — 

Біохімічне 

споживання 

кисню 

Не повинно перевищувати при температурі 200С, мг О2/дм3 

3 6 3 6 

 
Якщо в зимовий період вміст розчиненого 
кисню у водяних об'єктах вищої і першої 
категорій знижується до 6 мг/л, а в об'єктах 
другої категорії -до 4 мг/л, то можна допустити 
скидання в них тільки тих стічних вод, що не 
змінюють БСК води. 

Хімічне 

споживання 

кисню (ХСК) 

Не повинно перевищувати, мг О2/дм3 

— — 
Стічна вода на випуску у водяний об'єкт не 
повинна визтвати гострої токсичної дії на тест-
об’єкти 



 

• заміна цінних видів риб на малоцінні. 

На якість природних вод впливають природні і антропогенні чинники. 

Формування хімічного складу природних вод 

Формування хімічного складу природних вод визначають в основному дві 

групи чинників: (табл.2) 

• прямі чинники, що безпосередньо впливають на воду (тобто дія речовин, які 

можуть збагачувати воду розчиненими сполуками або, навпаки, виділяти їх з 

води): склад гірських порід, живі організми, господарська діяльність людини; 

• непрямі чинники, що визначають умови, в яких протікає взаємодія речовин з 

водою: клімат, рельєф, гідрологічний режим, рослинність, гідрогеологічні і 

гідродинамічні умови і ін. 

Таблиця 2- Чинники формування хімічного складу природних вод 
 

Фформуванн 

я і 
результати 

їх дії 

Види природних вод 

Атмосферні осідання (дощ, 
сніг, іній, град) 

Поверхневі води суші 
(річки, струмки, озера, 

Підземні води 

Прямі 
чинники 

формування 

грунти, породи, рослини, солі 
солончаків,   солі   з   поверхні 
льоду,    діяльність    людини, 
космічний       пил,       розряд 
атмосферної            електрики 
(оксиди    азоту),    вулканічні 
гази, пил 

атмосферні             осідання, 
грунти,    породи,    рослини, 
підземні  води,  стічні  води 
(промислові, 
сільськогосподарські, 
господарчо-побутові) 

поверхневі       води, 
грунти,        породи, 
фізико-хімічні 
процеси 
(розчинення-
осадження, 
сорбція-десорбція і 
ін.) 

 

 

 
Фформуванн 

я і 
результати 

їх дії 

Види природних вод 

Атмосферні осідання (дощ, 
сніг, іній, град) 

Поверхневі води суші 
(річки, струмки, озера, 
болота) 

Підземні води 

Результати 
дії прямих 
чинників на 
склад води 

перехід    в   розчинний   стан 
солей:        надходження        в 
атмосферу   і    освіту   в   ній 
твердих і рідких аерозолів і 
газів 

надходження хімічних 
речовин в різних формах: 
завислі, колоїдні, розчинені 
(іони, комплексні сполуки, 
недисоційовані сполуки) 

надходження 
хімічних речовин в 
розчиненій    формі, 
осадження              в 
результаті    фізико-
хімічних процесів 



Непрямі 
чинники 
формування 

клімат клімат, рельєф, рослинність, 
водний режим 

клімат,         рельєф, 
геологічні     умови, 
глибина  залягання, 
температура і тиск 

Результат дії 
непря-мих 
чинників на 
склад води 

збагачення          атмосферних 
опадів хімічними речовинами 
в       різних       концентраціях 
залежно     від     кліматичних 
умов         і         інтенсивності 
антропогенної дії в регіоні 

диференціація надходження 
хімічних речовин в 
поверхневі води в просторі 
(географічна, кліматична 
зональність) і в часі 
(гідрохімічний режим) 

зміна        хімічного 
складу     води     по 
концентрації 
(мінералізація)        і 
співвідношенню 
компонентів 
(відносний склад) 

По характеру своєї дії чинники, що визначають формування хімічного складу 

природних вод, доцільно розділити на наступні групи: 

• фізико-географічні (рельєф, клімат, вивітрювання, ґрунтовий 

покрив); 

• геологічні (склад гірських порід, тектонічна будова, гідрогеологічні 

умови); 

• фізико-хімічні (хімічні властивості елементів, кислотно-лужні і 

окислювально-відновні умови, змішення вод і катіонний обмін); 

• біологічні (діяльність рослин і живих організмів); 

• антропогенні (всі чинники, пов'язані з діяльністю людини). 

Класифікація вод за інтегральними показниками якості 

До категорії найбільш часто використовуваних показників для оцінки якості 

водних об'єктів відносять гідрохімічний індекс забруднення води ІЗВ і 

гідробіологічний індекс сапробності 8. 

Індекс забруднення води, як правило, розраховують за шести - семи 

показниками, які можна вважати гідрохімічними; частина з них 

 

 

концентрація розчиненого кисню, водневий показник рН, біологічне 

споживання кисню БПК5) є обов'язковими. 

 

де СІ - концентрація компоненту (у ряді випадків - значення параметра); 



 

N - число показників, використовуваних для розрахунку індексу; 

ГДКІ - встановлена величина для відповідного типу водного об'єкту. Залежно 

від величини ІЗВ ділянки водних об'єктів підрозділяють на класи (табл. 2). 

Індекси забруднення води порівнюють для водних об'єктів однієї біогеохімічної 

провінції і схожого типу, для одного і того ж водотоку (за течією, в часі, і так 

далі). 

Таблиця 3- Класи якості вод залежно від значення індексу забруднення води 
 

Характеристика води Значення ІЗВ Класи якості вод 

Дуже чисті до 0,2 1 

Чисті 0,2-1,0 2 

Помірно забруднені 1,0-2,0 3 

забруднені 2,0-4,0 4 

Брудні 4,0-6,0 5 

Дуже брудні 6,0-10,0 6 

Надзвичайно брудні >10,0 7 

З гідробіологічних показників якості в Україні найбільше застосування 

знайшов так званий індекс сапробності водних об'єктів, який розраховують 

виходячи з індивідуальних характеристик сапробності видів, представлених в 

різних водних співтовариствах (фітопланктон, перифітон): 

 

 

 

де SІ значення сапробності гідробіонта, яке задається спеціальними 

таблицями; 

hІ - відносна зустрічність індикаторних організмів (у полі зору мікроскопа); 

N - число вибраних індикаторних організмів. 

Кожному виду досліджуваних організмів привласнено деяке умовне 

чисельне значення індивідуального індексу сапробності, що відображає 



сукупність його фізіолого-біохімічних властивостей, що обумовлюють 

здатність мешкати у воді з тим або іншим вмістом органічних речовин. Для 

статистичної достовірності результатів необхідно, щоб в пробі містилося не 

менше дванадцяти індикаторних організмів із загальним числом особин в полі 

спостереження не менше тридцяти. 

У табл. 4 приведена класифікація водних об'єктів за значенням індексу 

сапробності 8, які також нормуються. 

Таблиця 4- Класи якості вод залежно від індексів сапробності 
 

Забрудненість води Зони Індекси 

сапробності 8 

Класи якості вод 

Дуже чисті ксеносапробна до 0,50 1 

Чисті олігосапробна 0,50-1,50 2 

Помірно забруднені ос-мезосапробна 1,51-2,50 3 

Важко забруднені Р-мезосапробна 2,51-3,50 4 

Дуже важко забруднені полісапробна 3,51-4,00 5 

Дуже брудні полісапробна >4,00 6 

Дані визначення індексу сапробності (сапробної валентності) по Зелінке і 

Марвану приведені на рисунку 1. 

 

 

 

 
ксеносапробная олигосапробная бета-сапробная        альфа-сапробная        полисапробная 



 

Рисунок 1 - Сапробна валентність по Зелінке і Марвану 

Індекс забруднення води і індекс сапробності слід віднести до інтегральних 

характеристик стану. Рівень забрудненості і клас якості водних об'єктів іноді 

встановлюють залежно від мікробіологічних показників (табл. 5). 

Таблиця 5- Класи якості води за мікробіологічними показниками 
 

Рівень забрудненості і 

клас якості вод 

Мікробіологічні показники 

Загальне число 

бактерій, 106 

кліток/мл 

Число 

сапрофітних 

бактерій,1000 

кліток/мл 

Відношення загального 

числа бактерій до 

сапрофітних бактерій 

Дуже чисті, I <0,5 <0,5 <1000 

Чисті, II 0,5–1,0 0,5–5,0 >1000 

Помірно забруднені,III 1,1–1,3 5,1–10,0 1000–100 

Забруднені, IV 3,1–5,0 10,1–50,0 <100 

Брудні, V 5,1–10,0 50,1–100,0 <100 

Дуже брудні, VI >10,0 >1000 <100 

 

 
 
 
 
Контрольні питання та завдання: 



Що таке якість води? 

Що    таке    гранично    допустима    концентрація    у    воді    водоймища 

господарсько-питного і культурно-побутового водокористування ? Що    

таке    гранично    допустима   концентрація   у    воді    водоймища, 

використовуваного для рибогосподарських цілей У чому полягає 

нормування якості природних вод? Які існують види водокористування? 

Як встановлюється гранично допустима концентрація речовини у воді? 

Яку    дію    характеризують    органолептичний    показник   шкідливості, 

загальносанітарний і рибогосподарський? 

Які існують чинники формування хімічного складу природних вод? Які 

існують класи якості води залежно від індексів сапробності? 10. 

Визначити  сумарний  гідрохімічний  індекс  забруднення води  ІЗВ  за 

наступними даними: запах - 1-2 бала, БПК5 - 1,5 мг/л, розчинений кисень - 

7 мг/л, кольоровість - 15 град, завислі речовини- 15 мг/л, хлориди - 200 мг/л, 

сульфати - 300 мг/л. Водоймище відноситься до другої  категорії  

рибогосподарського   призначення.     Встановити  клас якості води залежно 

від значення індексу забруднення води В результаті альгологічного  

аналізу в угруповуваннях фітопланктону річки   Сіверський  Донець  

визначено   133   види  водоростей  чотирьох відділів: Cyanophyta, 

Euglenophyta, Bacillariophyta, Chlorophyta (рис.2). 

   

 

Число видов 

 

 

 

За наслідками аналізу біоіндикації розрахувати гідробіологічний індекс 

сапробності S. Встановити на основі розрахованого індексу сапробності клас 

якості води. 
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ПРАКТИЧНА РОБОТА №4 

ВСТАНОВЛЕННЯ НАУКОВО-ТЕХНІЧНІХ НОРМАТИВІВ -ГРАНИЧНО 

ДОПУСТИМИХ СКИДІВ 

Основним нормативом скидів забруднюючих речовин є гранично 

допустимий скид (ГДС) - маса речовини у стічних водах, максимально 

допустима в об'ємах водовідведення з установленим режимом в даному пункті 

водного об'єкту за одиницю часу з метою забезпечення норм якості води у 

контрольному пункті. ГДС - межа по витратах стічних вод і концентрації в них 

шкідливих домішок - встановлюється з урахуванням гранично допустимих 

концентрацій шкідливих речовин в місцях водокористування (в залежності від 

виду водокористування), асимілюючої спроможності водного об'єкта, 

перспектив розвитку регіону і оптимального розподілу шкідливих речовин, що 

скидаються, поміж водокористувачами, які скидають стічні води. 

Загальний принцип встановлення ГДС. Величина ГДС має гарантувати 

досягнення встановлених норм якості води (санітарних та рибогосподарських) 

при найгірших умовах розбавлення у водному об'єкті. 

При скиданні стічних вод або інших видах господарської діяльності, які 

впливають на стан водних об'єктів, та які використовуються для господарсько-

питних і культурно-побутових цілей, норми якості поверхневих вод (або їх 

природний склад і властивості у випадку перевищення цих норм) мають 

додержуватись на водотоках, починаючи із створів, розташованих за один 

кілометр вище найближчого за течією пункту водокористування (тобто 

водозабір для господарсько-питного водопостачання, місця для організованого 

відпочинку населення, територія населеного пункту 

тощо); а на водоймах - на акваторії в радіусі одного кілометра від пункту 

водокористування. Найближчі пункти водокористування визначаються 

органами санітарно-епідеміологічної служби. 

 

 

 



При скиданні стічних вод або інших видах господарської діяльності, які 

впливають на стан рибогосподарських водотоків або водойм, норми якості 

поверхневих вод (або їх природний склад і властивості у випадку природного 

перевищення цих норм) мають дотримуватися протягом всієї ділянки 

водокористування, починаючи з контрольного створу, який визначається в 

кожному конкретному випадку органами Держеконагляду, але далі, як на 

відстані 500 м від місця скидання стічних вод або розташування інших джерел 

забруднення поверхневих вод (наприклад, місця добування корисних копалин, 

виконання певних робіт на водному об'єкті тощо). 

Встановлення ГДС для кожного джерела забруднення і кожного виду 

шкідливих домішок з урахуванням їх комбінованої дії. В основі визначення ГДС 

лежить методика розрахунку концентрацій забруднюючих речовин, 

створюваних джерелом у контрольних пунктах - розрахункових створах - з 

урахуванням їх розбавлення, вкладу інших джерел, перспектив розвитку 

(проектування джерела забруднення) тощо. 

Розрахунок ГДС проводиться з метою забезпечення норм якості води 

водяного об'єкта в контрольному створі, що визначається в кожному 

конкретному випадку органами Мінекобезпеки з урахуванням типу і категорії 

водяного об'єкта (рис ). ГДС установлюють з урахуванням ГДК речовин у 

місцях водокористування, здатності водяного об'єкта й оптимального розподілу 

маси речовини, що скидається. 

При визначенні ступеню змішання та розведення стічних вод у водяному 

об'єкті контрольного створу ( на 1 км вище за течією від найближчого 

населенного пункту) необхідно розраховувати коефіцієнт змішання за 

методами Фролова і Родзилера 

 

 

 

де ɛ - основа натурального логарифму;     

Q - витрата води у водоймищі, м3 /с; 



 

 

 

L - відстань до розрахункового створу по фарватеру, м;  

а - коефіцієнт, що враховує гідравлічні фактори змішання і визначається за 

формулою: 

 

де φ- коефіцієнт звивистості, дорівнює L/Lпр , φ =1,1 

ξ=1,5, для випуску у фарватер річки,  

Е - коефіцієнт турбулентності, 
 

 

 

Кратність розведення перед розрахунковим пунктом 

водокористування визначається за формулою

 

 

Як уже відзначалося вище, при скиданні декількох речовин з однаковими 

показниками шкідливості, що лімітують скид, ГДС (Гранично допустимий скид) 

визначається для всіх категорій водокористування як добуток максимальних 

годинних витрат стічних вод   g(м3 *год-1 )  на концентрацію   в 

них забруднюючих речовин Сст (г*м-3  ) згідно формули: 

 

ГДС = Сст*g 

У відповідності з Санітарними правилами і нормами охорони поверхневих вод 

від забруднень для скидання стічних вод в межах міста чи населеного пункту 

встановлюються на рівні відповідних ГДК. 

• Розрахунок допустимої концентрації забруднюючої речовини у 



стічних водах. Концентрація забруднюючої речовини у стічній воді 

може бути розрахованаза формулою: 

 

 

де    Q і g- відповідно витрати води у водному об'єкті і стічних вод;  

а -коефіцієнт змішування;  
Сф - фонова концентрація речовини у водному об'єкті до скиду стічних вод; ГДК-

гранично допустима концентрація, мг/л. Допустима концентрація 

забруднюючої речовини у стічній воді (ДКст.) повинна відповідати умові, при 

якій Сст < ГДК : 

 

При ДКст ≤ ГДК нормативні вимоги повинні бути віднесені не до контрольованого  

створу водного  об'єкта,  а до  самих стічних вод. Допустима концентрація 

забруднюючих речовин у стічних водах приймається за основу при розробці 

заходів по зниженню забруднення. Необхідну очистку стічних вод (D, %) 

розраховують за формулою: 

 

Якщо   Сфакт ≥ГДК,   то   скидання   стічних   вод   неприпустиме. Гранично   

допустимий   скид   (при   визначенні  ДКст)   визначається   за формулою: 
 

 

ГДС = ДКст. • g 

Цей розрахунок підходить до найбільш простого випадку, коли стік 

організований одним випусканням і забруднює водойму переважно сухою 

речовиною. 

Встановлення ГДС для скидання стічних вод в межах населеного пункту. 

У відповідності до "Правил охорони поверхневих вод" ГДС встановлюють, 

виходячи із застосування нормативних вимог безпосередньо до самих стічних вод. 

При цьому потрібно керуватись тим, що використання водних об'єктів у межах 



 

населених пунктів віднесене до категорії комунально-побутового 

водокористування. У випадку, якщо значення ГДС за об'єктивних причин не може 

бути досягнутим, то для таких підприємств (джерел забруднення) встановлюють 

тимчасово узгоджені обсяги скидів шкідливих речовин (ТУС) і вводять плани 

поетапного зменшення показників скидів шкідливих речовин до значень, які 

забезпечували б дотримання ГДС. 

Приклад 

Розрахувати ГДС забруднюючих   речовин у промислових стічних водах 

підприємства. Вихідні дані. 

1. Промислове місто з населенням 350 тис. чол., область-Донецька. 

2. Забруднюючі речовини у скиді -ацетон, бутілацетат, бутанол, бензол, 

толуол. 

3. Аналіз стічних вод концентрація, мг/л: завислі речовини-42, ацетона-

240, бутілацетата -62, бутанола-39, толуола-60, бензола-56. 

4. Витрата води-0,7м3 /на годину. 

Розв'язання 

1. Розрахуємо ГДС забруднюючих речовин у промислових стічних водах 

підприємства. 

Для зависів ГДС: 
 

 

Для додержання ГДК, враховуючи, що ацетон, бутілацетат, бензол, бутанол, 

толуол належать до одного санітарно-токсикологічного лімітуючого показника 

шкідливості, визначаємо суму: 

 

                   
 

 

 



яка повинна бути не більш одиниці, але суттєво її перевищує, тому ці води 

треба знешкоджувати. 

Для очистки стічних вод даного виробництва можна запропонувати метод 

адсорбції на неактивованому деревинному вугіллі. Промстоки з цехів по 

виробництву деревно-стружкових плит та меблів на замовлення надходять у 

прийомну ємкість звідки насосом у реактор, де відбувається їх обробка вуглем та 

золою. Вугілля та зола поступають з печі після паління деревинних відходів заводу. 

Знезводнена на фільтрі паста відпрацьованого вугілля із попелем направляється 

знову в піч для паління деревинних відходів. Ефективність очистки складає 99,9%. 

Розрахуємо    концентрації    шкідливих    речовин    після    знешкодження 

адсорбційним методом: 

Сац.= 240(1-0,999)=0,24мг/л  

Сба.=62(1-0,999)=0,062мг/л  

Сбут.=39(1-0,999)=0,039мг/л  

Стал.=56(1-0,999)=0,056мг/л  

СбЄнз.=60(1-0,999)=0,06мг/л  

Визначаємо суму відношень фактичної концентрації після очищення до ГДК: 

 

 

Сума значень менш одиниці. На цій підставі установлюються концентрації ГДС в 

(г/годину) за формулою:  

ГДС= g * c 

g - витрата стічної води (м3/на годину)  

с - концентрація шкідливої речовини, мг/л, або г/м3) ГДС 

= 0,7 * 0,24=0,168 (для ацетону)  

ГДС= 0,7 *0,062=0,04 (для бутилацетату)  

ГДС= 0,7 * 0,039 =0,027 (для бутанолу)  

ГДС= 0,7 * 0,056 = 0,04 (для толуолу)  

ГДС =0,7 * 0,06 = 0,042 (для бензолу) 

 

 

 



 

Контрольні питання та завдання: 

1.. Розрахувати і встановити ГДС. Визначити ступінь змішання і розведення стічних 

вод у водоймі, а також необхідний ступінь їхнього очищення по завислих речовинах

 при наступних вихідних даних:    

Найменша середньомісячна витрата води водойми року 95% забезпеченості за 

даними гідрометеослужби Q = 21 м3/с. Середня швидкість плину на розрахунковій 

ділянці ріки νc = 0,3 м/с Середня глибина річки на розрахунковій ділянці = 1,2 м. 

Відстань від місця випуску стічних вод до розрахункового створу по фарватеру (за 

течією) 11000 м. Відстань від місця випуску стічних вод до розрахункового створу 

по прямій (між центрами кінцевих створів) р = 10000 м. Витрата стічних вод 

приймається за середньогодинною витратою (випуск стічних вод передбачається у 

берега) q= 4,778 м3/с. Вміст завислих речовин у воді водоймища до спуска стічних 

вод Сф = 20 г/м3. Вміст завислих речовин у стічній воді-bзаг=298г/м3. 

2. Що розуміється під гранично допустимим скидом ? 

3. Встановлення ГДС для скидання стічних вод в межах населеного пункту і 

ступеня екологічної безпеки водних об'єктів. 

4. За яких обставин використовують тимчасово узгоджені скиди? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ПРАКТИЧНА РОБОТА №5 

НОРМУВАННЯ РОЗМІРІВ САНІТАРНО-ЗАХИСНОЇ ЗОНИ 

Санітарно-захисні зони (СЗЗ) - це ділянки землі навколо об 'єктів 

господарської діяльності, що відокремлюють їх від житлових масивів з метою 

зменшення шкідливих впливів цих об 'єктів на здоров 'я людини. 

Для промислових підприємств СЗЗ розташовують з підвітряного боку і 

засаджують деревами та чагарниками, що мають бактерицидні властивості. 

Згідно з санітарними нормами проектування промислових підприємств, 

виділяють п'ять класів промислових об'єктів завширшки від 50 до 3000 м з 

урахуванням ступеня забруднення поблизу виробництва. В табл. 1. наведені 

розміри СЗЗ залежно від класу промислового об'єкту. 

Таблиця 1- Розміри санітарно - захисних зон 

Клас 
обєктів 

СЗЗ Промислові обєкти 

1А 3000 Особливо небезпечні об’єкти (АЕС та ін..) 

1Б 1000 Хімічні, нафтопереробні, паперово-целюлозні та 

металургійні заводи. Підприємства, що займаються 

випалюванням коксу, видобутком нафти, породного газу та 

кам’яного вугілля. 

2 500 Цементові, гіпсові, вапнякові та азбестові заводи. 

Підприємства, що виробляють свинцеві акумулятори, 

видобувають горючі сланці та буре вугілля. 

3 300 Підприємства виробництва скловати, керамзиту, руберойду, 

вугільних виробів для електропромисловості, різних лаків 

та оліфи, асфальтобетонні, кабельні заводи та ін.. 

4 100 Підприємства металообробної промисловості, 

машинобудівні заводи, електропромисловість, виробництво 

не ізольованого кабелю, котлів, цегли, заводи 

залізобетонних виробів. 

5 50 Підприємства легкої промисловості, металообробної 

промисловості без ливарних цехів, друкарні, виробництва 

харчової промисловості та ін. 

 

Відстань від джерела викидів до зовнішніх меж СЗЗ за напрямком румбів з 



 

урахуванням рози вітрів визначається за формулою: 

l = Х*P/P0, 

де L - розрахункова відстань від джерела викидів до межі СЗЗ.м ; 

Х - нормативний розмір СЗЗ, м ; 

Р  - середньорічна    повторюваність    напрямку    вітру    румба,    що 

розглядається, % ; 

Р0 - повторюваність вітру одного румба при круговій розі вітрів, % . 
Межі СЗЗ вздовж траси ліній електропередач (ЛЕП) у населеній місцевості 

наведеній в табл. 

 

Таблиця 2 – Межі СЗЗ вздовж траси ЛЕП 

Напруга Відстань від 

проекції на ЛЕП, кВ землю 

крайніх фаз проводів, м 

Напруга 

ЛЕП, кВ 

Відстань від проекції на землю 

крайніх фаз проводів, м 

1150 300 (55) 220 25 

750 250 (40) 110 20 

500 150 (30) 35 15 

300 75 (20) До 20 10 
 

Візначення величини розривів (СЗЗ) від джерел виробничих викидів 

атмосферу проводитися в наступній послідовності: 

На схемі планування промислового району міста координуються місця 

розміщення джерел виробничих викидів в атмосферу і встановлюються для них 

розрахункові направлення. 

За даними місцевої санепідстанцій встановлюється ступінь фонової 

концентрації (при її наявності) тієї або іншої шкідливої речовини в 

атмосферному повітрі населених місць. 

Відстань від джерел виробничих викидів в атмосферу, на якому 

досягається рівень допустимої концентрації, визначається шляхом розрахунку 

розсіювання в атмосфері шкідливих речовин, що містяться у викидах 

підприємств за приведеними нижче розрахунковими формулами (згідно СН 

369-74). 

Порядок розрахунку. 

По кожному джерелу визначаються: 

в 



1. величина максимальної приземної концентрації см, мг/м3, даної 

шкідливої речовини; 

2. величина небезпечної швидкості вітру им, м/с, при якій має місце 

найбільше значення приземної концентрації шкідливих речовин в 

атмосферному повітрі; 

3. величина максимальної приземної концентрації смu, мг/м3, з 

урахуванням показників місцевої середньої швидкості вітру в 

розрахункових напрямах; 

4. відстань хм, м, від джерела викиду, на якому досягається максимальна 

величина приземної концентрації см, мг/м3; 

5. відстань хм, м, від джерела, на якому досягається максимальна 

приземна концентрація смu, мг/м3, з урахуванням показників місцевої 

середньої швидкості вітру і в розрахункових напрямах; 

6. відстань х, м, від джерела в розрахунковому напрямі, на якому 

досягається рівень приземної концентрації даної шкідливої речовини, 

що не перевищує ГДК; 

7. величина розриву l, м, в розрахунковому напрямі від джерела, розмір 

якого відповідає відстані х, м, скоректованому з урахуванням місцевих 

показників повторюваності %, вітру. 

Перед початком проведення розрахунку за визначенням розмірів 

санітарно-захисних зон з урахуванням початкових даних для розрахунку слід 

перевірити для кожного джерела (по методиці, викладеній нижче) величину 

ГДВ шкідливої речовини. Якщо розрахунковий показник ГДВ, г/с, вище за 

кількість шкідливої речовини М, що викидається, г/с, що приймається для 

розрахунку, і якщо немає поблизу інших джерел з аналогічним видом викиду 

(фонового забруднення), подальший розрахунок від даного джерела може не 

проводитися. 

1. Величина максимальної приземної концентрації шкідливих речовин см, 

мг/м , визначається по формулі 

 

де А- коефіцієнт, залежний від температурної стратифікації атмосфери, що 



 

визначає умови вертикального і горизонтального розсіювання шкідливих 

речовин в атмосферному повітрі, с2/3 • мг • град1/3/г; 

М- кількість шкідливої речовини, що викидається в атмосферу, г/с; 

F - безрозмірний коефіцієнт, що враховує швидкість осідання шкідливих 

речовин в атмосферному повітрі; 

т,п - безрозмірні коефіцієнти, що враховують умови виходу газоповітряної 

суміші з гирла джерела викиду; 

Н - висота джерела викиду над рівнем землі, м; 

 - об'єм газоповітряної суміші, м /с, що викидається в атмосферу, 

визначуваною по формулі 
 

 

де D - діаметр, м, гирла джерела викиду; 

W0 - середня швидкість виходу газоповітряної суміші з гирла джерела 

викиду, м/с; 

ΔТ - різниця між температурою газоповітряної суміші Тг і температурою 

навколишнього атмосферного повітря Тв, що викидається °С. Тв приймається 

рівній середній температурі зовнішнього повітря в 13 годин найбільш жаркого 

місяця року; Тг °С - температурі газоповітряної суміші, що викидається, по 

технологічних нормах. 

Величина   коефіцієнта   А,   с2/3  мг•трад1/3/г,   при   розрахунках   повинна 

прийматися для України - 160. 

Безрозмірний коефіцієнт приймається: 

а) для газоподібних шкідливих речовин . . .  1 

б) для пилу, якщо середній коефіцієнт очищення рівний: 

не менше 90%.......2 

від 75 до 90% .......2,5 

менше 75%  ........... 3 

Величина безрозмірного коефіцієнта т визначається по формулі 
 



 

 

 де     

Величина коефіцієнта т може бути   

визначена по графіку, приведеному на 

рис. 1. 

 

Рис. 1 Графік для визначення значень 
безрозмірного коефіцієнта т 

Величина безрозмірного коефіцієнта 
п визначається залежно від параметра 
Vм, м/с 

 

 

 

При vм≤ 0,3 n=3; 

При 0,3< vм <2     n = 3-√( vм-0,3)-(4,36-VМ) 

При vм ˃  2 n=1. 

Величина коефіцієнта п може бути визначена по графіку, приведеному на 



 

рис.2. 

n 
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Рис. 2 Графік для визначення значення безрозмірного коефіцієнта п 

2. Величина небезпечної швидкості вітру, uм м/с, при якому має місце 

найбільше значення приземної концентрації шкідливих речовин в атмосферному 

повітрі, визначається залежно від параметра uм: 

при vм < 0,5        uм = 0,5; при 0,5 < vм < 2   uм = vм 

при,vм>2     uм = vм(1+,12√f) 

3. Величина максимальної приземної концентрації Сми, мг/м3, з 

урахуванням показників місцевої середньої швидкості вітру и, м/с, що 

відрізняється від небезпечної швидкості вітру им, м/с, визначається по формулі 

смu = rcм 

де r - безрозмірна величина, визначувана залежно від співвідношення 

при  



 

При  

 

Величина г може бути визначена по графіку, приведеному на рис. З 

 

Рис. 3. Графік для визначення значень безрозмірних коефіцієнтів r і p 

4. Відстань хм, м, від джерела, на якому досягається максимальна приземна 

концентрація, визначається по формулі 

Хм=dН 

У випадках коли коефіцієнт F ≥ 2, хм, визначається по формулі 

Хmах = (5-F)*d*Н/4 

де d - безрозмірна величина, визначувана залежно від параметра vм.  

при vм≤2        d= 1,95   vм   (1+0,28√f) 

при vм> 2        d= 7 √ vм   (1+0,28√f) 



 

5. Відстань хми, м від джерела, на якому досягається максимальна приземна 

концентрація сми, мг/м3 , з урахуванням місцевої середньої швидкості вітру и, 

м/с, в розрахункових напрямах по країнах світла, що відрізняється від 

небезпечної старості вітру им, м/с, визначається по формулі 

 

де р - безрозмірна величина, визначувана залежно від співвідношення: и/им    при 

и/им ≤ 0,25 р = 3; 

     при 1˃ u/uм˃0,25 

 

     при 1 ˂  

 

      Величина р може бути визначена по графіку, приведеному на рис 3.   

 

6. Відстань х, м, від джерела викиду, на якому досягається приземна 

концентрація шкідливої речовини, що не перевищує рівень ГДК, визначається 

по формулі 

С = S1*Cм 

визначення величини приземної концентрації шкідливих речовин с, мг/м3, 

факела на різних відстанях, по вісі. 

де s1 - безрозмірна величина, визначувана залежно від співвідношення X/Xм 

і графіків, приведених на рис.4 і 5. 
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Рис. 4. Графік для 
визначення безрозмірного 
коефіцієнта S1 (при X/Xм ≤8) 
 
 

 

 

 

 

Рис. 5. Графік для 

визначення безрозмірного 

коефіцієнта Sі (при Х/Хм >8) 



 

Підставляючи під значення с, мг/м , величину ГДК даної шкідливої 

речовини, а під значення см - величину максимальної приземної концентрації 

цієї речовини з урахуванням показників місцевої середньої швидкості вітру сми, 

мг/м3 , отримуємо перетворену формулу 

 

       ГДК = s1cми                                  s1 = ГДК/сми



 

На графіках, приведених на рис. 4 і 5 відкладаючи по лінії s1 величину, рівну 

співвідношенню ГДК/см. По лінії Х/Хм знаходимо відповідну їй величину а. 

З рівняння 

 

 

 
визначаємо 

x = (a)хм. 

Санітарний розрив l, м, відповідний відстані x, м, який уточнюється в 

розрахункових напрямах залежно від місцевої рози вітрів, визначається по формулі 

l = Х*P/P0, 

 

де p - показник повторюваності %, вітру в розрахунковому напрямі; 

 p0   -   показник   повторюваності   %,   вітру   при   круговій   розі   вітрів 

(восьмирумбової), тобто ра = 12,5%. 

Приклад 

Визначити зону впливу котельної та скоректувати СЗЗ котельної. 

Вихідні дані.  

1.     Котельна заводу «Буддеталь», який знаходиться в промисловому місті з           

       населенням 300 тис. чол.(Донецька обл.) 

2. встановлено 1 котел типу ДКВР-10, топка з пневматичним закидувачем та 

ланцюговою решіткою прямого ходу. 

3. Димова труба : висота Н = 30 м, діаметр Д = 1,5 м. 

4. Пилоочисне устаткування -відсутнє. 

5. Температура газів на виході з труби 205 ОС, температура повітря 25оС 

6. Об'єм димових газів- 4,25м3/с 

7. Викиди: пил - ГДК=0,5мг/м3; сірчистий газ, ГДК=0,5мг/м3 окис вуглецю 

ГДК=3,0 мг/м3, окиси азоту ГДК=0,085мг/м3. 



 

8. Значення максимальної приземної концентрації (Cmax), мг/м3: 

пил - 5,69; сірчистий ангидрид - 0,87; окисли азоту - 0,095; окис вуглецю - 

0,308. 

 

Розв'язання 

1. Відстань, на якій очікується найбільша концентрація, визначається за 

формулою: 

Хmах=d*Н  

значення d для пилу можна визначити за формулою:  

d = 4,95*Vmах(1+0,28*f1/3) 

 

параметр 

 
 

d = 4,95*1,95(1+0,28*0,05361/3) = 10,45 

2. Відстань від джерела, на якій досягається максимальна концентрація пилу: 

Хmах = (5-F)*d*Н/4 = (5-3)* 10,45*30/4 = 156,7 м 

для газів (S02, NOх, СО) 

Хmах = d*Н = 10,45*30* = 315,5 м 

3. Визначаємо зону впливу підприємства для пилу: 

Х1=10Хmах = 10*156,7= 1567 м 

для газів: 

X1= 10 Хmах = 10*313,5 = 3135 м 

4. Для визначення санітарно - захисної зони знаходиться значення 

безрозмірної величини SХ, що характеризує зміну концентрації уздовж вісі 

факела розрахунковим шляхом за формулою: 

для пилу: 

Sх(Х/Хmах) = ГДК/Сmах = 0,5/5,69 = 0,09 

З рівняння Х/Хmах = а, визначаємо 

X = a*xmax 

х = 0,09*156,7= 14 м 



За розрахунковий розмір СЗЗ береться відстань до житлової забудови, яка 

складає х = 50 м (по СН 245-71) 

5.   Санітарний   розрив   l   з   урахуванням   рози   вітрів   визначається   за 

формулою: 

l =Х*Р/Р0, 

Розрахункові значення СЗЗ приведено у таблиці 
 

Румби ПН ПД С З ПНЗ ПДС ПДЗ ПНС 

Р 7 19 13 12 12 17 11 9 

1 28 76 52 48 48 68 44 36 

Контрольні питання та завдання: 

1. Що таке СЗЗ? 

2. Як розташовуються СЗЗ для промислових підприємств? 

3. Як визначається відстань від джерела викидів до зовнішніх меж СЗЗ? 

4. Як визначається СЗЗ? 

5. Котельня автокомбінату у м. Горлівка устаткована котлом, який працює на 

природному газі. Об'єм димових газів, який надходить в атмосферу складає 5,89 

м3/с. Концентрація оксида вуглецю у газових викидах дорівнює 60 мг/м3, NOx - 

100 мг/м3. Температура відхідних газів – 1800 С, температура навколишнього 

середовища – 25 0 С. Викид відбувається через трубу висотою 15м, швидкість 

пароповітряної суміші складає 6,3 м/с, устя труби має діаметр 0,3м. Необхідно 

визначити розмір санітарно-захисних зони котельної. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ПРАКТИЧНА РОБОТА №6 

ВИЗНАЧЕННЯ КЛАСУ НЕБЕЗПЕКИ ПРОМИСЛОВИХ ВІДХОДІВ ТА 

РОЗРОБКА ЗАХОДІВ ЇХ ЗБИРАННЯ І ПОХОВАННЯ 

До промислових відходів відносяться відходи сфер виробництва та сфер 

споживання. Серед них найбільшу небезпеку для довкілля і здоров'я населення 

становлять неутилізовані токсичні промислові відходи. 

Відходи сфер виробництва і сфери споживання в залежності від фізичних, 

хімічних і біологічних характеристик всієї маси відходу або окремих його 

інгредієнтів поділяються на чотири класи небезпеки: I-й клас - речовини (відходи) 

надзвичайно небезпечні; II-й клас - речовини (відходи) високо небезпечні; III-й клас 

- речовини (відходи) помірно небезпечні; IV-й клас -речовини (відходи) мало 

небезпечні. 

Клас небезпеки визначається токсичністю промислових відходів. Токсичними 

промисловими відходами називаються такі відходи, які утворюються в процесі 

технологічного циклу в промисловості і мають у своєму складі фізіологічно активні 

речовини, які викликають токсичний ефект. 

Державний контроль за дотриманням вимог ДСанПіНу покладається на 

установи та заклади державної санітарно-епідеміологічної служби відповідно до 

статті 31 Закону України "Про забезпечення санітарного та епідемічного 

благополуччя населення". 

Особи, що винні у порушенні Державних санітарних правил та норм, несуть 

адміністративну та кримінальну відповідальність згідно із законодавством України. 

Гігієнічні вимоги щодо поводження з відходами 

Гігієнічні вимоги до збирання та тимчасового зберігання промислових відходів 

на промислових майданчиках. Кожне промислове підприємство повинне розробити 

інструкцію та план заходів щодо збирання і тимчасового розміщення (зберігання) 

промислових відходів на промислових майданчиках 

відповідно I, II та III класів небезпеки. Відходи в міру їх накопичення збирають у 

тару, призначену для кожного класу з дотриманням правил безпеки, а потім 

доставляють для тимчасового зберігання на промисловий майданчик (цех, ділянка, 



склад) і залишають на відведеному місці для подальшого перевезення на об'єкти 

утилізації, місця знешкодження або захоронення. 

На кожне місце (об'єкт) зберігання відходів повинен бути складений 

спеціальний паспорт, у якому зазначаються технічні характеристики місця, 

найменування та код відходів (згідно з державним класифікатором відходів), їх 

кількісний та якісний склад, походження, а також відомості про методи контролю та 

безпечної експлуатації цих місць (об'єктів). 

Способи тимчасового зберігання відходів і розміри санітарно-захисних зон від 

місця зберігання відходів (промисловий майданчик) до сельбищної території 

визначаються видом, агрегатним станом і класом небезпеки відходів: 

- для відходів гірничодобувної промисловості, золошлакових сумішей 

металургійних підприємств і об'єктів енергетики санітарно-захисна зона 

установлюється розрахунковим методом, але не менше 300 м, для відходів хімічних 

підприємств - 3000 м (Державні санітарні правила № 379/1404). 

- відходи I класу небезпеки зберігають у герметичній тарі (сталеві бочки, 

контейнери). У міру наповнення, тару з відходами закривають герметично стальною 

кришкою, при необхідності заварюють електрогазозварюванням; 

- відходи II класу небезпеки зберігають, згідно до агрегатного стану, у 

поліетиленових мішках, пакетах, діжках та інших видах тари, що запобігає 

розповсюдженню шкідливих речовин (інгредієнтів); 

- відходи III класу небезпеки зберігають у тарі, що забезпечує локалізоване 

зберігання, дозволяє виконувати вантажно-розвантажувальні та транспортні роботи 

і виключає розповсюдження у навколишньому середовищі шкідливих речовин; 

- відходи IV класу небезпеки можуть зберігатися відкрито на промисловому 

майданчику у вигляді конусоподібної купи, звідки їх автонавантажувачем    

перевантажують    у    самоскидний   автотранспорт і доставляють на місце 

утилізації або захоронення. Ці відходи без негативних екологічних наслідків 

можуть бути об'єднані з побутовими відходами в місцях захоронення останніх або 

використані як ізолюючий матеріал, а також для різних планувальних робіт при 

освоєнні територій; 

- відходи в рідкому і газоподібному стані, що зберігаються в герметичній тарі, 

а також токсичні відходи очисних споруд необхідно видаляти з території 



 

підприємства протягом доби або проводити їх знешкодження на промислових 

об'єктах; 

- тверді відходи, в тому числі сипкі, які зберігаються в контейнерах, у 

пластикових, паперових пакетах або мішках (якщо умови зберігання відповідають 

вимогам п. 2.1.4), необхідно видаляти з території підприємства протягом двох діб; 

- у випадку тимчасового зберігання відходів у стаціонарних складах або 

промислових приміщеннях повинні бути забезпечені вимоги ГОСТ 12.1.005-88 до 

повітря робочої зони. 

При тимчасовому зберіганні відходів на майданчиках на території 

підприємства у відкритому вигляді (навалом, насипом) або в негерметичній, 

відкритій тарі повинні бути забезпечені такі умови: 

- у повітрі промислового майданчика на висоті до 2,0 м від поверхні землі 

концентрація шкідливих речовин не повинна перевищувати 30 % 

граничнодопустимої концентрації (ГДК) - ГОСТ 12.1.005-88. 

- концентрація шкідливих речовин у грунті санітарно-захисної зони не повинна 

перевищувати допустимих рівнів (Методичні вказівки № 4266-87), а в ґрунтових та 

поверхневих водах ГДК - (СанПіН 4630-88). 

- промисловий майданчик для тимчасового зберігання відходів повинен 

розташовуватися на території підприємства з підвітряного боку, бути покритий 

неруйнівним та непроникним для токсичних речовин матеріалом (керамзитбетоном, 

полімербетоном та інш.) з автономним зливовідводом і нахилом у бік очисних 

споруд. При цьому попадання поверхневого стоку з майданчиків у загальний 

зливовідвід повинен бути виключений за рахунок 

- обвалування і інших заходів. Для зазначеного поверхневого стоку необхідні 

спеціальні очисні споруди, що забезпечуватимуть уловлювання токсичних речовин, 

очистку і їх знешкодження. Повинен бути передбачений ефективний захист відходів 

від дії атмосферних опадів та вітру; 

- у місцях зберігання промислових відходів повинні бути передбачені стаціонарні 

або пересувні вантажно-розвантажувальні механізми для переміщення 

приймальників з відходами, їх завантаження для вивезення на полігони або в інші 

місця. Конструкція приймальників повинна забезпечувати можливість їх 

перевезення автотранспортом. 



Допустима кількість відходів на території промислового майданчика 

визначається підприємством за узгодженням з місцевими органами екобезпеки на 

основі класифікації відходів за класом небезпеки, за їх фізико-хімічними 

властивостями, спрямованістю біологічної дії з урахуванням можливої комбінованої 

дії та можливістю підприємства щодо організації місця зберігання, перспективи 

знешкодження або утилізації відходів. 

Лабораторний контроль за станом навколишнього середовища в районі 

розміщення майданчиків (місць) зберігання відходів здійснюється постійно 

відомчими санітарно-промисловими лабораторіями підприємства і періодично 

державними органами санітарно-епідеміологічної служби, водного нагляду, 

екологічної безпеки з використанням стандартизованих методик визначення 

шкідливих речовин у повітрі, воді та грунті: 

Періодичність контролю, місця виміру і перелік шкідливих речовин, які 

контролюються, узгоджуються з місцевими органами самоврядування, державною 

санітарно-епідеміологічною та іншими контролюючими службами. 

На підприємствах, де утворюються відходи, повинні бути розроблені, 

узгоджені з місцевими органами самоврядування, державної санітарно-

епідеміологічної служби та екологічної безпеки і затверджені інструкції стосовно 

видалення і способу знешкодження токсичних промислових відходів. 

Накопичення і зберігання відходів на промислових майданчиках підприємства 

допускається у таких випадках: 

- при використанні відходів у наступному технологічному циклі з метою їх 

утилізації; 

- при тимчасовій відсутності полігонів для захоронення або транспортних 

засобів для вивезення відходів. 

Всі промислові відходи, для яких розроблені методи вторинної переробки та 

раціонального використання їх у народному господарстві, підлягають 

використанню як вторинна сировина і не повинні вивозитися на полігони. 

Гігієнічні вимоги до перевезення промислових відходів 

Транспортування небезпечних відходів дозволяється лише за наявності на них 

паспорта та дозволу (ліцензії) місцевих органів санітарно-епідеміологічної і 

екологічної служб транспортній організації на поводження з ними і тільки 



 

спеціально обладнаними для цього транспортними засобами, з відповідними 

позначками, що характеризують характер його використання. 

Водії транспорту, які перевозять промислові відходи, повинні пройти 

спеціальний інструктаж з техніки безпеки при поводженні з токсичними відходами. 

Кількість відходів, що перевозяться, не повинна перевищувати вантажний об'єм 

відповідного транспорту. Транспортування промислових відходів не повинне 

призводити до забруднення навколишнього середовища в місцях їх завантажування, 

перевезення та розвантажування. 

Всі процеси, пов'язані із завантажуванням, перевезенням і розвантажуванням 

відходів I - III класів небезпеки, повинні бути механізовані. Транспортування слід 

проводити в спеціально обладнаному транспорті, призначеному для перевезення 

відходів відповідного класу небезпеки, у неушкодженій тарі, що виключає 

можливість їх втрати (розсипання, розливання) на шляху проходження та 

забруднення навколишнього середовища, а також забезпечує зручність при 

перевантажуванні: 

- транспорт для перевезення напіврідких (пастоподібних) відходів повинен 

мати шланговий пристрій для зливу; 

 

- при перевезенні твердих і пиловидних відходів потрібен транспорт, що 

обладнаний поліетиленовою плівкою або має самостійний пристрій чи 

пристосовану тару для розвантажування автокраном; 

- при роботі з пиловидними відходами необхідне зволоження їх на всіх етапах: 

при завантажуванні, транспортуванні, розвантажуванні. 

При транспортуванні промислових відходів не допускається присутність 

сторонніх осіб, крім водія і персоналу підприємства, який супроводжує вантаж. 

Відповідальність за безпечне перевезення небезпечних промислових відходів 

несе транспортна організація, якщо не доведе, що нестача або шкода сталася не з її 

вини (ст. 34 Закону України "Про відходи"). 

Гігієнічні вимоги до утилізації промислових відходів 

На підприємствах, які використовують відходи як сировину, повинні бути 

забезпечені високий рівень автоматизації і механізації технологічних процесів, а 

також технічні, технологічні та будівельні рішення для захисту довкілля. 



Утилізації небезпечних відходів передує процес їх оброблення. На всі 

промислові відходи, що підлягають утилізації, 

необхідно мати технічні умови з вичерпним викладенням розділу "Вимоги 

безпеки" та токсиколого-гігієнічний паспорт, в якому обов'язково повинні бути дані 

щодо проведення токсикологічних досліджень на лабораторних тваринах 

(визначення LD чи LC ,реакції при нанесенні на шкіру і слизові оболонки, здатність 

викликати сенсибілізацію організму та ін.). 

Кінцевий продукт, виготовлений із використанням відходів, повинен мати 

висновок державної санітарно-гігієнічної експертизи. 

Утилізація відходів у сільському господарстві як добрив, меліорантів тощо 

дозволяється тільки після вивчення впливу їх на санітарний стан грунту та 

суміжних середовищ, біологічної оцінки сільгосппродукції (експеримент на 

тваринах). 

При утилізації промислових відходів у будівельній індустрії (виготовленні 

бетонних блоків, цегли, будівництві шляхів, ґрунтових споруд, фундаментів 

 

будов, засипанні вироблених пустот тощо) необхідно мати гігієнічний висновок 

щодо впливу токсичних інгредієнтів відходів на об'єкти довкілля (грунт, вода, 

повітря). 

Гігієнічну оцінку використання промислових відходів необхідно проводити 

органами державного санітарного нагляду із залученням науково-дослідних 

інститутів, кафедр та лабораторій медичних інститутів гігієнічного профілю, що 

атестовані на цей вид діяльності. 

Кількість промислових відходів, які накопичуються в місцях їх утилізації, не 

повинна перевищувати двотижневої потужності виробничого устаткування по 

переробці відходів. 

Гігієнічні вимоги до знешкодження промислових відходів 

Знешкодження відходів здійснюється відповідно до вимог екологічної безпеки 

та за погодженням з державною санітарно-епідеміологічною службою України. 

Для охорони навколишнього середовища від забруднення промисловими 

відходами необхідно впроваджувати апробовані на практиці методи їх 

знешкодження: методи спільного оброблення частини промислових відходів з 



 

побутовими на заводах біотермічного компостування; методи термічного 

оброблення та заводського спалювання спільно з побутовим сміттям; методи 

складування частини промислових відходів на полігоні побутових відходів і тільки 

знешкодження токсичних промислових відходів (I - II класу) повинно відбуватися 

на спеціальних інженерних спорудах - полігонах захоронення токсичних 

промислових відходів. 

Спосіб захоронення відходів вибирається в залежності від класу їх небезпеки, 

агрегатного стану, водорозчинності. 

На усі небезпечні відходи, що вивозяться на місце захоронення (полігон, 

шламонакопичувач та ін.), повинні бути екологічні паспорти з хімічною 

характеристикою їх складу, з інструкцією щодо техніки безпеки при поводженні з 

ними і рекомендаціями щодо проведення першої допомоги при 

 

гострому     отруєнні.     Паспорт,     підписаний     відповідальними     особами 

підприємства, видається на кожен вид відходів і на кожен рейс транспорту. 

На полігоні тверді промислові відходи III та IV класу небезпеки складують на 

спеціальній карті пошарово: кожен шар розрівнюється і ущільнюється згідно з 

Санітарними правилами № 2811-83. 

Промислові відходи III та IV класу небезпеки можуть вивозитися з дозволу 

місцевих органів санітарно-епідеміологічної і екологічної служб та пожежної 

інспекції на полігони твердих побутових відходів. Тверді відходи IV класу 

небезпеки використовують на полігоні твердих побутових відходів як ізолюючий 

матеріал у середній та верхній частинах полігону, а тверді відходи III класу 

небезпеки можуть складуватися разом з побутовими відходами з дотриманням 

особливих умов (додаток 4 та Методичні вказівки № 3912-85). 

Захоронення твердих та пиловидних відходів II та III класу небезпеки, токсичні 

інгредієнти яких не розчиняються у воді, можна здійснювати     на     полігонах     

промислових   відходів   -   у котлованах. 

Відсипку   відходів   у   котловани   необхідно    проводити    з   пошаровим 

ущільненням. Найвищий рівень відходів в котлованах повинен бути нижче 

планувальної відмітки, що прилягає до території котлованів, не менше ніж на 2 

метри. При обладнанні котлованів ширина території, яка планується та прилягає   до   



котлованів, повинна     бути     не     менше   8   м.   Поховання можливе при умові 

використання грунту   з   коефіцієнтом   фільтрації   не більше 6 - 10  м / добу. 

Захоронення пиловидних відходів слід проводити в котлованах з урахуванням 

заходів, що гарантують виключення рознесення цих відходів вітром. Добова робоча 

площа поховання повинна бути мінімальною. Після кожного завантаження в 

котлован пиловидних відходів вони повинні ізолюватися шаром грунту товщиною 

не менше 20 см. 

Тверді і пастоподібні відходи II і III класу небезпеки, що містять токсичні 

розчинні у воді речовини, підлягають похованню в котлованах з ізоляцією дна і 

бічних стінок ущільненим шаром глини товщиною 1 м і захисним екраном з 

поліетиленової плівки. 

Засипку котлованів рекомендується проводити за принципом "від себе". При 

цьому засипана ділянка котловану повинна зразу покриватися ущільнюючим шаром 

грунту, по якому буде проводитися підвіз відходів для заповнення решти частини 

котловану. Підвіз відходів по ущільненому шару грунту не повинен його руйнувати. 

При захороненні відходів першого класу небезпеки, які мають слаборозчинні 

токсичні речовини, повинні бути прийняті додаткові заходи, спрямовані на 

запобігання їх міграції в грунтові та підземні води, зокрема: 

- обкладка стін і дна котлована м'ятою глиною шаром не менше одного метра 

з   забезпеченням  коефіцієнту  фільтрації  не -13 більше 10   м / доб.; 

- укладка на дні і закріплення стін котловану бетонними плитами з заливанням 

місць стику бітумом, гудроном або іншими водонепроникними матеріалами. 

Захоронення водорозчинних відходів першого класу небезпеки слід проводити 

в котлованах у сталевих контейнерах або балонах з товщиною стінки не менше 10 

мм з подвійним контролем на герметичність до і після їх заповнення, які 

розміщують в бетонному коробі. 

Заповнені відходами котловани ізолюють ущільненим шаром грунту товщиною 

2 метри, після чого покривають водонепроникним покриттям з гудрону, 

швидкотвердіючих смол, цементогудронів. 

Ущільнюючі шари і водонепроникні покриття повинні виступати над 

територією, що прилягає до котлованів. Водонепроникні покриття повинні 

виходити за габарити котловану на 2 - 2,5 м з кожного боку та стикуватися з 



 

покриттями сусідніх котлованів. Місця стиків слід планувати і формувати таким 

чином, щоб вони сприяли збору і відведенню зливових та талих вод з поверхні 

котлованів на спеціальний випарювальний майданчик. 

Організація робіт стосовно обладнання ізолюючого покриття, водовідвідних 

каналів і відриття котлованів, способу їх заповнення вирішується 

 

в кожному конкретному випадку окремо з урахуванням рельєфу ділянки, 

гідрогеологічних умов, наявності відповідних механізмів. 

Рідкі відходи I - III класів небезпеки, перед вивезенням на полігон слід 

зневодити до пастоподібної консистенції на самому підприємстві. Поховання 

відходів у рідкому стані забороняється. 

Відходи, які горять, слід спалювати в печі, режим роботи якої повинен 

забезпечити оптимальні умови спалювання відходів при температурі 1000 -1200 

(град.) C. Щоб виключити забруднення атмосферного повітря, необхідно спорудити 

установки газо-пилоочистки. 

Гігієнічні вимоги до розміщення полігонів промислових відходів 

Місця для полігонів захоронення промислових відходів визначають органи 

місцевого самоврядування з урахуванням вимог земельного, природоохоронного та 

санітарного законодавства і розташовують на окремих, вільних від забудови, добре 

провітрюваних територіях, які не затоплюються зливовими, талими та паводковими 

водами, які допускають виконання інженерних рішень, що виключають можливе 

забруднення зон розташування населених пунктів і масового відпочинку, 

господарчого водозабезпечення, мінеральних джерел, відкритих водоймищ і 

підземних вод. 

На полігонах захоронення промислових відходів повинні забезпечуватись: 

ізоляція токсичних речовин, що містяться в цих відходах, та захист від забруднення 

ними навколишнього середовища як в районах розміщення цих об'єктів, так і за 

межами їх санітарно-захисної зони. 

Полігони слід розміщувати: з підвітряної сторони від населених пунктів з 

урахуванням вітрів переважаючого напрямку; нижче місць водозаборів господарчо-

питного водозабезпечення за течією річок; нижче і за межами зон водозабору 

відкритих водоймищ, зимувальних ям, місць масового нересту і нагулу риб. Розмір 



санітарно-захисної зони полігона по захороненню токсичних промислових відходів 

до населених пунктів і відкритих водойм, а також до об'єктів, які використовуються 

в культурно-оздоровчих цілях, повинен бути не меншим 3000 м, від 

сільськогосподарських угідь та транзитних 

доріг - не меншим 200 м і від лісових масивів, лісосмуг, які не призначені для 

рекреаційної цілі, - не меншим 50 м (СНіП 2.01.28-85). 

У санітарно-захисній зоні дозволяється розміщення гаража спеціалізованого 

автотранспорту та випаровувача зливових і талих вод. 

Розмір ділянки захоронення токсичних промислових відходів встановлюється 

виходячи із строку накопичення відходів протягом 20 - 25 років. 

Полігон слід розміщувати на ділянках, де підземні води залягають на глибині 

більше 20 м і перекриті слабопроникними породами з коефіцієнтом фільтрації не 

більше 10 м / добу. Основа дна полігона повинна розміщуватись не менше 4 м від 

найвищого основного стояння рівня підземних вод. Дно і стінки полігона повинні 

бути гідроізольованими. 

Нахил території полігона в напрямку населених місць, промислових 

підприємств, сільськогосподарських угідь і водотоків не повинен перевищувати 1,5 

%. 

Забороняється розміщувати полігони на резервних територіях житлового 

будівництва, розширення промислових підприємств, рекреаційних зон, у долинах 

річок, балках, на ділянках з грунтами, що просідають, у місцях розвитку карстових 

процесів, на території залягання корисних копалин, у зоні живлення підземних 

джерел питної води. 

При проектуванні полігона необхідно скласти "паспорт полігона", у якому 

відобразити хімічний склад грунту, ґрунтових вод і атмосферного повітря в районі 

розміщення полігона, а також фізико-хімічний склад відходів, які підлягають 

захороненню. 

Поточний державний санітарний нагляд за експлуатацією полігона 

промислових відходів 

В процесі експлуатації полігона необхідно проводити систематичний поточний 

державний санітарний нагляд за благоустроєм та дотриманням правил його 

експлуатації. Лабораторна служба полігона повинна проводити систематичний, а 



 

санепідслужба - періодичний контроль (не рідше 2 разів на рік) за вмістом 

токсичних інгредієнтів в об'єктах навколишнього середовища: ґрунтових водах та 

водах водоймищ, грунті, рослинах, а також атмосферному повітрі. 

З цією метою: 

- грунтові води відбирають з раніше пробурених свердловин на території 

полігона, а також вище та нижче за течією, а поверхневі води - в районі санітарно-

захисної зони. Контроль проводять за показниками згідно з ГОСТ 2761-84, а 

санітарний стан води оцінюють згідно з СанПіН 4630-88. 

- грунт відбирають згідно з ГОСТ 17.4.4.02-84 на території полігона, на 

території, яка прилягає до полігона, переважно в напрямку переважаючих румбів 

рози вітрів, а також з боку найближчих від нього населених пунктів і за межами 

санітарно-захисної зони - на відстані 4 - 10 км. Контроль санітарного стану грунту 

проводять за показниками згідно з ГОСТ 17.4.2.01-81, а оцінюють згідно з 

Методичними вказівками № 4266-87; 
 

- сільськогосподарські рослини відбирають паралельно з грунтом і оцінюють 

за показниками згідно з СанПіН 42-123-4089-86 та СанПіН 42-123-4619-88; 

- атмосферне повітря відбирають в радіусі до 3000 м від полігона з підвітряної 

сторони згідно з ГОСТ 17.2.3.01-86. Санітарний стан атмосферного повітря 

оцінюють згідно з ДСП-201-97. 

Щільність відбору зразків, конкретні точки відбору та графік проведення 

аналізів затверджуються головним інженером полігона за узгодженням з місцевою 

санітарно-епідеміологічною службою, органами рибоохорони та органами 

гідрогеологічного нагляду і Мінекобезпеки. 

Довідка про стан навколишнього середовища в районі розміщення полігона 

передається його власнику, управлінню геології, місцевим органам влади та 

органам санепідслужби і Мінекобезпеки. 

При виявленні збільшення концентрації шкідливих речовин у середовищах, що 

досліджуються, в порівнянні з фоном, або перевищенні встановлених нормативів, 

власнику полігона слід негайно встановити причину і 

провести спеціальні роботи з усунення надходження шкідливих речовин у 

навколишнє середовище і санацію довкілля. 

Визначення класу небезпеки відходів розрахунковим методом 



Клас непезпеки промислових відходів визначають на основі ГДК хімічних 

речовин у грунті відповідно до Державного Класифікатора відходів. В основу 

визначення класу непезпеки відходів покладений розрахунковий метод, котрий 

включає: 

1. Визначення індексу токсичності: 

КІ = ГДКІ/(S+0,1F+С)І 

де ГДКІ - ГДК токсичної хімічної речовини, що вміщується у відході, у грунті; 

S - безрозмірний коефіцієнт, що характеризує розчинність компонента, який 

входить до складу відхода, у воді; 

F - коефіцієнт летючості даного компонента 

      СІ - вміст даного компонента в загальній масі відходів, т/т; 

 і - порядковий номер компонента у відході.  

Обчислене значення КІ - округляють до першого знака після коми. Отримавши 

значення КІ для складових компонентів відходу, вибирають ті, які мають найменше 

значення КІ, ЇХ ПОВИННО бути не більше 3, при цьому необхідно виконувати умови: 

Кі<К2<К3 і 2Кі>К3. 

2. Визначення сумарного індексу токсичності: 

К∑=1/n2(n∑j=1Кі) 

За   значенням   К2   визначають   сумарний   клас   токсичності   і   ступінь 

небезпеки (таблиця 1.) 

Табл.1 - Класифікація небезпеки хімічних речовин на основі їх ГДК у грунті 
 

К2 Клас токсичності Ступінь небезпеки 

Менше 2 1 Надзвичайно небезпечні 

2– 16 2 Високонебезпечні 

16,1 – 30 3 Помірковано небезпечні 

Більш 30 4 Малонебезпечні 

Якщо на даний компонент відходу відсутні ГДК у грунті, розрахунок Кі ведуть 



 

через величину ЛД50. 

Kі=Lg(ЛД50)/(S+0,1F+C)I 

де ЛД50 - концентрація компонента, г/г, яка визива летальний (смертельний) 

вихід у 50% піддослідних теплокровних осіб; 

F - коефіцієнт летючості даного компонента. 

Надалі послідовність розрахунку класу токсичності аналогічна попередньому, 

але для визначення класифікаційних відходів використовують дані таблиці 2 

Табл. 2 - Класифікація небезпеки хімічних речовин по ЛД50 
 

К2 Клас токсичності Ступінь небезпеки 

Менш 1,3 1 Надзвичайно небезпечні 

1,3 – 3,3 2 Високонебезпечні 

3,4 – 10 3 Помірковано небезпечні 

Більш 10 4 Малонебезпечні 

При відсутності LD50 для інгредієнтів відходу, але при наявності класу 

небезпеки цих інгредієнтів у повітрі робочої зони (ГОСТ 12.1.005-88), необхідно у 

формулу (1) підставити умовні величини LD , що орієнтовно визначені за 

показниками класу небезпеки у повітрі робочої зони (табл. 3). 

Твблиця 3 – Класи небезпеки у повітрі робочої зони і відповідні умовні 

величини LD50 

Клас небезпеки у повітрі 

робочої зони 

Еквівалент LD50 Lg(LD50) 

І 15 1,176 

ІІ 150 2,176 

ІІІ 5000 3,699 

ІV ˃ 5000 3,778 

Дані фізико-хімічних та токсикологічних властивостей інгредієнтів, що входять 

до складу промислових відходівнаведено у табл.4. 

 



Таблиця 4 - Фізико-хімічні та токсикологічні властивості інгредієнтів, що 

входять до складу промислових відходів 
 

Назва Формула P наси-

ченої 
пари, мм 
рт.ст. 

Розчин-

ність, 

г/100води 

 

LD50 

ГДК

р.з. 

Клас 

небез

пеки 

1 2 3 4 5 6 7 

Алюміній Al 0 0  2 ІІІ 

А гідроксид Al(OH)3 0 0,00001  6 ІІІ 

А калію сульфат AlK(SO4)2*12H2O 0 5,9  2 ІІІ 

А нітрат нонагідрат Al(NO3)3*9H2O 0 241 204   

А нітрид AlN 0 0  2 ІІІ 

А оксид Al2O3 0 0  2 ІІІ 

А фтористий AlF3  0,559  2,5 ІІІ 

А сульфат Al2(SO4)3 0 38,5 370   

А хлорид AlCl3 0 45,1 150   

Аміак NH3  52,6  20 ІV 

А сульфат (NH4)2SO4 0 75,4 4280   

А хрому сульфат NH4Cr(SO4)2 0 10,78 11,9   

Ванадій V 0 0    

В карбіт V C 0 0  3 ІІІ 

В оксид (III) V2O3 0 0  0,5 ІІ 

В оксид (V) V2O5 0 0,07 23,4 0,1 ІІ 

В хлорид VCl3 0  24 0,5 ІІ 

Залізо Fe 0 0 98600   

З оксид FeO, Fe3O4, Fe2O3 0 0  10 ІІІ 

З сульфат Fe2(SO4)3 0 0 533   

З хлорид FeCl3 0 96,6 59   

Кадмій Cd 0 0 890 0,01 І 

 

Назва Формула P наси-
ченої 

пари, мм 

рт.ст. 

Розчин-
ність, 

г/100води 

К оксид CdO 0 0,00048 

К сульфат CdSO4 0 76,4 

К хлорид CdCl2 0 114,1 

К нітрат тетрагідрат Cd(NO3)2*4H2O 0 149,4 

Кобальт Co 0 0 

К оксид CoO, Co3O4, Co2O3 0 0 

К сульфат CoSO4 0 39,3 

К хлорид CoCl2 0 52,9 

К нітрат Co(NO3)2  50,57 

К фтористий CoF2  1,36 

Марганець Mn 0 0 

М карбонат MnCO3 0 0,00011 

М нітрат гексагідрат Mn(NO3)2 *6H2O 0 132,3 

М оксид MnO2 0 0 

М сульфат MnSO4 0 62,9 



 

М хлорид MnCl2 0 73,9 

Мідь Cu 0 0 

М оксид CuO 0 0 

М сульфат CuSO4 0 20,5 

М хлориста CuCl2 0 74,5 

Миш'як As 0 0 

М оксид(III) As4O6 0 3,7 

М оксид(III) As2O3 0 2,04 

М оксид (V) As2O5 0 65,8 

М сульфід As2S3 0 0 

М хлорид AsCl3 11,65 0 

Нікель Ni 0 0 

Н оксид NiO 0 0 

Н сульфат NiSO4 0 38,4 

Н сульфід NiS 0 0 

Н тетракарбоніл Ni(CO)4  0,018 

Н хлорид NiCl2 0 65,6 

Ртуть Hg 0,0013 0 

Р хлорид (сулема) HgCl2 0 6,6 

Р нітрат гідрат Hg(NO3)*0,5H2O 0  

Р оксид HgO  0,0051 

Р сульфат HgSO4  0,058 

Свинець Pb 0 0 

С оксид (II, IV) РbO, Pb2O4, PbO2 0 0,2756 

С нітрат Pb(NO3)2 0 52,2 

С сульфат PbSO4 0 0,0045 

С ортоарсенат Pb3(AsO4)2 0 0- 

Стронцій Sr 0  

С гідроксид Sr(OH)2 0 0,81 

С карбонат SrCO3 0 0,0011 

С нітрат Sr(NO3)2 0 70,4 

 

 

Приклад 

Вихідні дані: 

1. Кількість накопичених гальванічних шламів - 1000кг. 

2. Інгредієнти, які містяться у гальванічному шламі, у відсотковому 

вираженні: 
 

- CuSO4- 15% 

- AsCl3    -15% -Pb(NO3)2 -

10% -MnCl2    -50% -

V2O3     -10%. 

 

 



Розв'язання 

Знаходимо необхідні параметри для кожного інгредієнта відходу і заносимо в 

таблицю 5. 

Згідно з формулою (1) розраховуємо індекс токсичності кожного хімічного 

інгредієнта, що є у відході (величину КІ) округлюємо до першого знаку після 

коми). 

Таблиця 5- Фізико-хімічні характеристики інгредієнтів відходу. 
Назва Маса 

інгредієнта, т/т 

Тиск 
насиченої пари, 
мм рт.ст. 

Розчинні 
сть у воді, 
г/100 

ГДКу грунті, 
мг/кг по 
металу 

Сu804 0,15 0 20,4 3 

МnС12 0,50 0 73,9 1500 

АзСІз 0,15 11,65 0 2 

Рb(NOз)2 0,1 0 52,2 ЗО 

V2O3 0,1 0 0 150 

Наприклад для СuS04 маємо 

 

 
 

Таким чином розраховуємо і наступні індекси токсичності: К2 

(МnС12)=1210;  

К3 (АsСІз) = 13,3;  

К4   (Рb(NO3)2) = 48,2;  

К5   (V2О3)=1500 

Потім упорядковуємо цей ряд по порядку зростання значень коефіцієнтів КІ,- і 

вводимо нову нумерацію:  

К1 (СuS04)=8,5  

К2 (АsС13)=13,3  

К3   (Рb(NO3)2) = 48,2  

К4   (МnС12)=1210  

К5    (V2О3)=1500 

 

 

 



 

Вибираємо найменші значення індексів токсичності (КІ), щоб виконувалась 

перша умова: 

R1 ≤ R2 ≤ R3 

Такими величинами будуть: К1 = 8,5; К2= 13,3 і К3 =48,2. 

Але тоді не виконується друга умова: 2К1>К3. В цьому випадку беремо тільки 

два значення: К1= 8,5 і К3 = 13,3 і визначаємо сумарний індекс токсичності згідно з 

формулою 2: 

К∑=1/n2(n∑j=1Ki) 

К∑=1/4(8,5+13,5)=5,5 

Згідно   з   таблицею   1   сумарний   індекс   небезпеки   відповідає  II-класу 

небезпеки. 

Спосіб захоронення відходів вибирається в залежності від класу їх небезпеки, 

агрегатного стану, водорозчинності. В нашому випадку пастоподібні відходи. 

Пастоподібні відходи II-класу небезпеки, що містять токсичні речовини, підлягають 

похованню в котлованах з ізоляцією дна і бічних стінок ущільненим шаром глини 

товщиною 1 м і захисним екраном з поліетиленової плівки. 

Відходи II-класу небезпеки заборонено розміщувати на полігонах. 

Контрольні питання та завдання : 

1. Які відходи відносяться до промисловиїх відходів і відходів сфери 

споживання? 

2. Як визначається клас небезпеки відходів? 

3. Яка   існує   система   поводження   з   відходами   на   кожному промислому 

підприємстві? 

4. Які існують гігієнічні вимоги щодо поводження з відходами? 



5. Які    існують    гігієнічні    вимоги    до    розміщення    полігонів 

промислових відходів? 

6. Як   відбувається   поточний   державний   санітарний   нагляд   за 

експлуатацією полігона промислових відходів? 

7. Як визначається клас небезпеки відходів розрахунковим методом? 

8. Як визначається клас небезпеки відходів? 

9. Визначити клас небезпеки відходів при наступних даних: 

- хімічний склад відходів, % масло мінеральне – 85, Н2О – 15. 

10. Визначити клас небезпеки карбідного мулу при наступних даних: 

- Са(ОН)2 -98%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ПРАКТИЧНА РОБОТА № 7  

НОРМУВАННЯ ЯКОСТІ ПРОДУКТІВ ХАРЧУВАННЯ 

Нормування якості продуктів харчування регламентується Державним 

нормативом ДР-97, санітарними нормами і правилами СанПіН № 5061, 

Міждержавними стандартами ГОСТ 26926, ГОСТ 26927, що розробляють гранично 

допустимі концентрації (допустимі залишкові кількості) шкідливої речовини у 

продуктах харчування (ГДКхр) і максимально допустимі рівні нітратів (МДР) у 

плодоовочевій продукції; нормативи оцінок пестицидного забруднення продуктів 

харчування; санітарну оцінку продуктів тваринництва, гранично допустимі 

кількості отруйних речовин у м'ясі та м'ясних продуктах, отруйні речовини, з якими 

м'ясо допускається для використання на харчові цілі; нормування вмісту важких 

металів в продуктах харчування і продовольчій сировині, гранично допустимі 

концентрації важких металів у харчових продуктах. 

♦   Санітарно-гігієнічне нормування забрудненості продуктів 

харчування. При розробці нормативів гранично допустимих концентрацій 

рівнів шкідливих речовин у продуктах харчування (ГДКхр) враховуються матеріали 

з токсикології та гігієнічного нормування цих речовин в різних об'єктах природного 

(у повітрі, воді, грунті), а також інформація про природний вміст різних хімічних 

елементів у харчових продуктах. 

ГДКхр - це допустима залишкова кількість шкідливої речовини у 

продуктах харчування, яка протягом необмеженого часу (при щоденному впливі) не 

викликає захворювань або відхилень у стані здоров 'я людини. Санітарно-гігієнічне 

нормування забрудненості харчових продуктів стосується головним чином нітратів, 

пестицидів, важких металів і радіоактивних    речовин.   Необхідно   відзначити,   

що   при    інтерференції 

результатів дослідження не можна використовувати ГДКхр як стандарт, прийнятий 

для будь-яких об'єктів біоти. Наприклад, опис результатів дослідження накопичення 



сполук ртуті у тканинах птахів не може бути підставою  для  висновків  про 

перевищення ГДКхр. 

Нормативи вмісту нітратів у харчових продуктах і продовольчій сировини 

Нітрати - це солі азотної (NaN03), а нітрити -азотистої (NaN02) кислот. Нітрати та 

молекулярний азот (N2) присутній у навколишньому природному середовищі 

(повітрі, воді, грунті) та продуктах харчування внаслідок кругообігу азоту в природі. 

У грунті нітратів більше, ніж в інших об'єктах середовищах, уч зв'язку з внесенням у 

нього мінеральних та органічних добрив, потраплянням відходів переробки 

сировини різними підприємствами. З грунтів нітрати проникають у воду і рослини, 

а з водою та продуктами рослинництва - в організм людини. 

Надмірна кількість нітратів у продуктах харчування становить велику 

небезпеку для здоров'я людини. Останнім часом доведено канцерогенну дію 

нітратів, особливо у разі тривалого і систематичного надходження їх в організм 

людини. 

За даними Всесвітньої організації охорони здоров'я, добова норма нітратів 

становить 5 мг на 1кг маси людини. Самі нітрати не токсичні. Потенційна 

токсичність їх зумовлена тим, що в надмірних кількостях в організмі людини вони 

перетворюються в нітрити, які спричиняють зміни стану здоров'я (нітрити діють на 

гемоглобін крові). Нітрати у високих концентраціях діють також на засвоєння 

вітаміну А, порушують діяльність ендокринної системи, серця тощо. 

Міністерством охорони здоров'я України 21 квітня 1988 року затверджено 

максимально допустимі рівні нітратів (МДР) у плодоовочевій продукції (табл.1). 

 

 

 

 

Таблиця 1- Максимально допустимі рівні нітратів у плодоовочевій продукції 
 

Продукція 
Норма нітратів мг/кг-1 сирого 

продукту, за нітрат-йоном 

Картопля рання / пізня 240/120 



 

Капуста білоголова: рання / пізня 800/400 

Морква рання / пізня 600 / 300 

Томати у грунті: відкритому / захищеному 100/200 

Огірки у грунті: відкритому/ захищеному 200 / 400 

Буряки столові 1400 

Цибуля ріпчаста 80 

Цибуля-перо у грунті: 

відкритому / захищеному 

400 / 800 

Зелені овочеві культури у грунті: 

відкритому / захищеному 

1500/3000 

Перець солодкий у відкритому грунті 200 

Кабачки у захищеному грунті 400 

Кавуни, гарбузи, виноград, яблука, груші 60 

Дині 90 

Продукти дитячого харчування консерви: 

на фруктовій основі / на овочевій основі 

50/100 

Харчові продукти з вмістом нітратів вище за допустимі рівні реалізовувати не 

дозволяється. їх слід знищувати або, за наявності дозволу санітарно-ветеринарної 

служби, використовувати в якості корму для тварин. При вмісті нітратів у два рази 

більше встановлених рівнів, санітарна служба може дати дозвіл на використання 

таких продуктів для харчування людей у разі змішування їх з іншими 

незабрудненими продуктами (приготування салатів). Забруднені овочі слід 

споживати у відвареному вигляді, оскільки 50 % нітратів переходить у відвар. 

 

 

Нормативи пестицидного забруднення продуктів харчування. За накопиченням 

у харчових продуктах пестициди поділяють на над акумулятивні з вираженою, 

помірною і слабо вираженою акумуляцією; за стійкістю: дуже стійкі (час розкладу 

на нетоксичні компоненти -більше 2 років); стійкі (0,5-2 роки); помірно стійкі (1-6 

місяців); малостійкі (до 1 місяця). 

Ступінь шкідливості пестицидів визначається надходженням та рівнем вмісту 



їх у харчових продуктах. Деякі нормативи вмісту пестицидів наведені в табл.2. 

Таблиця 2 - Нормативи вмісту пестицидів в грунті та допустимих залишкових 

кількостях в продуктах харчування 
 

Інсектицид ГДКгр ДЗК 

Хлорофос 0,5 1,0 

Карбофос 2,0 1,0-3,0 

Діхлордіфенілтрихлоретан (ДДТ) 0,1 0,5 

Гексахлоран 1,0 1,0 

n-ізомер гексахлорану 1,0 2,0 

Поліхлорпинен 2,0 0,0 

Поліхлоркамфен 0,5 0,1 

Севин 0,05 0,0 

♦ Санітарне нормування отруйних речовин в продуктах тваринництва. 

М'ясо залежно від наявності в ньому отруйних речовин і можливості 

використання в їжу поділяють на групи: 

♦ з нормуванням гранично допустимих кількостей отруйних речовин у 

м'ясі та м'ясних продуктах на 1 кг маси м'яса, мг: 

♦ свинцю 0,5 ♦кремній фтористого натрію      0,4 

♦ ролену 0,3 ♦атразину 0,2 

♦ метоксихлору 14 ♦нітрат-йону 100 

♦ ДДТ та його метаболітів і гексахлорциклогексану до        0,005. 

При отруєнні м'яса нітратами з рівнем, не вищим від 7-10 мг %, і виявленні 

нітратів, м'ясо вимушено забитих тварин можна використовувати для виробництва 

варених ковбас. М'ясо з гранично допустимою кількістю отруйних речовин 

використовують на харчові цілі; 

• з отруйними речовинами, з якими м'ясо допускається для використання 

на харчові цілі: препарати фтору, солі цинку і міді, хлорид натрію, алкалоїди, 

кислоти і луги, газоподібні речовини (амоній, хлор, чадний газ, сірчистий ангідрид), 

карбамід, сапоніни; речовини фото динамічної дії, що містяться в гречці, просі, 



 

люцерні; ціаногенні рослини, токсичні гриби, отруйні речовини куколю, молочаю, 

веху і рослини сімейства Лютикових. У всіх випадках внутрішні органи, у тому 

числі і кишково-шлунковий тракт, вим'я і мозок утилізують. М'ясо тварин, 

вимушено забитих, після обробки детрилом Б та О, ціанозом та браміном (птицю), 

дозволяється використовувати в їжу не раніше, ніж через 6 діб після введення 

препарату. 

Нормування вмісту важких металів в продуктах харчування. Вміст важких 

металів у харчових продуктах і продовольчій сировині не повинен перевищувати 

допустимі рівні, встановлені санітарними правилами і нормами (СанПіН), медико-

біологічними вимогами і санітарними нормами якості продовольчої сировини і 

харчових продуктів № 5061. Норми вмісту важких металів в харчових продуктах 

зазначені також в державних стандартах України. Налічується близько 20 

токсичних важких металів, але вони неоднаковою мірою токсичні. їх поділяють на 

три класи небезпечності. Харчові продукти і продовольча сировина контролюється 

на вміст тільки кадмію, міді, ртуті, свинцю, цинку, олова, миш'яку і заліза.Норми 

вмісту цих перелічених важких металів в деяких харчових продуктах наведені в 

табл.3. 

 

Таблиця 3 – Гранично допустимі концентрації важких металів у харчових 

продуктах, мг/кг 
Продукти Важкі метали 

кадмій мідь ртуть свинець цинк олово миш’як 

Овочі й 

картопля свіжі 

та 

свіжоморожені 

0.03 5 0,02 0,5 10 - 0,2 

Фрукти та ягоди 

свіжі та 

свіжоморожені 

0,03 5 0,02 0,4 10 - 0,2 

Гриби свіжі та 

консервовані 

0,1 10 0,05 0,5 20 - 0,2 

Консерви 

овочеві в 

скляній, 

алюмінієвій 

цільно-тягнутій 

і металевій тарі 

0,1 10 0,05 0,5 20 - 0,2 

Консерви 

овочеві у збірній 

0,03 5 0,02 0,5 10  0,2 



металевій тарі 

Консерви 

фруктово-ягідні 

та соки 

0,03 5 0,02 0,4 10 - 0,2 

Консерви 

фруктово-

ягідні та соки у 

збірній 

металевій тарі 

0,

05 

5 0,0

2 

1 10 200 0,2 

Картопля, 

овочі сушені і 

консервовані 

(у перерахунку 

на сиру масу) 

0,

03 

5 0,0

2 

0,4 10  0,2 

Консерви для 

дитячого 

харчування на 

овочевій та 

фруктовій 

основі 

0,

02 

5 0,0

1 

0,3 10  0,2 

Овоче-молочні 

і плодо-

молочні суміші 

0,

2 

5 0,1 0,3 50 - 0,2 

 

Нормується вміст важких металів і в продуктах тваринного походження та 

питній воді. Вміст міді, свинцю, кадмію, цинку, олова, заліза і миш'яку визначають 

у пробах, відібраних відповідно до стандартів "Сырьё и продукты пищевые. Методы 

определения токсичных элементов" (ГОСТ 26926, ГОСТ 26927) ін. 

Контрольні питання та завдання : 

1. Після спалювання зразка огірків масою 2 г маса золи становила 0,133 г, 

з них кількість свинцю склала 10%. Розрахувати кількість свинцю. Чи 

виконується норма вмісту важкого металу у огірках? 

2. Визначить кількість кадмію в зразку баклажана, якщо після спалювання 

овоча в 0,25 г золи, знайдено 5,2*10-3г кадмію. Чи виконується норма 

вмісту важкого металу у баклажанах? 

3. При аналізі 1,5 г сухої наважки капусти, маса золи становила 0,245г. 

Масова частка, % - кадмію – 10; міді – 20; свинцю – 10; цинку - 10; 

олова – 20; миш'яку – 30. Чи виконується норма вмісту важких металів 

у капусті? 

4. Людина щоденно вживає з їжею в середньому 3 г калію. Яка кількість 

картоплі, у якій міститься 0,6% цього елементу, або урюку (1,78%) 



 

забезпечує добову потребу людини в калії? 

5. Назвіть основні нормативні показники якості продуктів харчування. 

6. Документи, що регламентують вимоги до якості продуктів харчування. 

7. Яка добова норма нітратів у продуктах харчування? 

8. З якими отруйними речовинами м'ясо допускається для використання 

на харчові цілі? 

9. Яке джерело надходження нітратів в організм людини? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ПРАКТИЧНА РОБОТА 8  

РОЗРАХУНОК НОРМОВАНИХ ПАРАМЕТРІВ ШУМУ 

Джерела шуму і їх шумові характеристики 

Основним джерелом шуму в будівлях різного призначення є технологічне і 

інженерне устаткування. Шумовими характеристиками технологічного і 

інженерного устаткування, що створює постійний шум, є рівні звукової потужності 

Lw, дБ, у восьми октавних смугах частот з середньогеометричними частотами 63 - 

8000 Гц (октавні рівні звукової потужності), а устаткування, що створює 

непостійний шум, - еквівалентні рівні звукової потужності Lwекв і максимальні рівні 

звукової потужності Lwмакс у восьми октавних смугах частот. 

Шумові характеристики технологічного і інженерного устаткування повинні 

міститися в його технічній документації і додаватися до розділу проекту «Захист від 

шуму». Слід враховувати залежність шумових характеристик від режиму роботи, 

виконуваної операції, оброблюваного матеріалу і тому подібне Можливі варіанти 

шумових характеристик мають бути відбиті в технічній документації устаткування. 

Основними джерелами зовнішнього шуму є транспортні потоки на вулицях і 

дорогах, залізничний, водний і повітряний транспорт, промислові і енергетичні 

підприємства і їх окремі установки, внутрішньоквартальні джерела шуму 

(трансформаторні підстанції, центральні теплові пункти, господарські двори 

магазинів, спортивні і ігрові майданчики і ін.). 

Шумовими характеристиками джерел зовнішнього шуму є: 

для транспортних потоків на вулицях і дорогах - еквівалентний рівень звуку LАекв 

, дБА, на відстані 7,5 м від осі першої смуги руху (для трамваїв - на відстані 7,5 м 

від осі ближнього шляху); 

для потоків залізничних потягів - еквівалентний рівень звуку LАекв, дБА, і 

максимальний рівень звуку LАмакс, дБА, на відстані 25 м від осі ближнього до 

розрахункової крапки шляху; 

для водного транспорту - еквівалентний рівень звуку LАекв дБА, і максимальний 

рівень звуку LАмакс, дБА, на відстані 25 м від борту судна; 

для повітряного транспорту - еквівалентний рівень звуку LАекв, дБА, і 



 

максимальний рівень звуку LАмакс, дБА, в розрахунковій крапці; 

для промислових і енергетичних підприємств з максимальним лінійним 

розміром в плані до 300 м включно - еквівалентні рівні звукової потужності Lwекв і 

максимальні рівні звукової потужності Lwмакс у восьмиоктавних смугах частот з 

середньогеометричними частотами 63 - 8000 Гц і чинник спрямованості 

випромінювання у напрямі розрахункової точки Ф (Ф = 1, якщо чинник 

спрямованості не відомий). Допускається представляти шумові характеристики у 

вигляді еквівалентних коректованих рівнів звукової потужності LwАекв дБА, і 

максимальних коректованих рівнів звукової потужності LwАмакс ,дБа; 

для промислових зон, промислових і енергетичних підприємств з 

максимальним лінійним розміром в плані більше 300 м - еквівалентний рівень звуку 

L Аекв.гр, дБА, і максимальний рівень звуку L Амакс.гр , дБА, на межі території 

підприємства і селитебної території у напрямі розрахункової крапки; 

для внутрішньоквартальних джерел шуму - еквівалентний рівень звуку LАекв і 

максимальний рівень звуку LАмакс на фіксованій відстані від джерела. 

Норми допустимого шума 

Нормованими параметрами постійного шуму в розрахункових крапках є рівні 

звукового тиску L , дБ, в октавних смугах частот з середньогеометричними 

частотами 31,5; 63; 125; 250; 500; 1000; 2000; 4000 і 8000 Гц. Для орієнтовних 

розрахунків допускається використання рівнів звуку LА дБА. Нормованими 

параметрами непостійного (переривистого, такого, що коливається в часі) шуму є 

еквівалентні рівні звукового тиску Lекв, дБ, і максимальні рівні звукового тиску Lмакс, 

дБ, в октавних смугах частот з середньогеометричними частотами 31,5; 63; 125; 250; 

500; 1000; 2000; 4000 і 8000 Гц. Допускається використовувати еквівалентні рівні 

звуку LАекв, дБА, і максимальні рівні звуку LAмакс , дБА. Шум рахують в межах норми, 

коли він як по еквівалентному, так і по максимальному рівню не перевищує 

встановлені нормативні значення. 

Таблиця 1 
Призначення 
приміщень або 
територій 

 
 

Час доби, 
години 
 
 

Рівень звукового тиску (еквівалентний рівень звукового тиску) L, дБ, в 
октавних смугах частот з 
середньогеометриними частотами, Гц 

Рівень звуку 
LA                 
Максимальн
ий 
(еквівалентни
й   рівень 

31,5 63 125 250 500 1000 2000 4000 8000 



1.Робочі 
приміщення 
адміністративно-
управлінського 
персоналу 
виробничих 
підприємств, 
лабораторій, 
приміщення      для 
вимірювальних     і 
аналітичних робіт 

 93 79 70 63 58 55 52 50 49 60 

2Робочі 
приміщення 
диспетчерських 
служб,          кабіни 
спостереження      і 
дистанційного 
керування             з 
мовним зв'язком по 
телефону,   ділянки 
точної         збірки, 
телефонні             і 
телеграфні станції, 
зали          обробки 
інформації на ЕОМ 

 96 83 74 68 63 60 57 55 54 65 

3 Приміщення ла-
бораторій для про-
ведення    експери-
ментальних   робіт, 
кабіни     спостере-
ження і дистанцій-
ного керування без 
мовного зв'язку по 
телефону 

 103 91 83 77 73 70 68 66 64 75 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

Призначення 
приміщень 
або 
територій 

 
 

Час 
доби, 
годин
и 
 
 

Рівень звукового тиску (еквівалентний рівень звукового тиску) L, дБ, в октавних смугах 
частот з 
середньогеометриними частотами, Гц 

Рівень 
звуку 
LA                 
Макси
мальн
ий 

31,5 63 125 250 500 1000 2000 4000 8000 

4   Приміщення   
з постійними 
робочими 
місцями 
виробничих 
підприємств, 
території 
підприємств         
з постійними 
робочими 
місцями (за 
винятком 
робіт, 

 107 95 87 82 78 75 73 71 69 8
0 

5 Палати 
лікарень і 
санаторіїв 

7.00 - 
23.00 

76 
69 

59 
51 

48 
39 

40 
31 

34 
24 

30  
20 

27  
17 

25 
14 

2
3

3
5

6           
Операційні 
лікарень,   
кабінети 
лікарів     

- 76 59 48 40 34 30 27 25 23 3
5 

7                  
Класні 
приміщення, 
учбові      
кабінети, 
аудиторії   
учбових 
закладів, 
конференц-
зали, читальні          
зали бібліотек, 
зали для 
глядачів   

 79 63 52 45 39 35 32 30 28 4
0 

8 Житлові 
кімнати 
квартир 
-      у      
будинках 
категорії А 

7.00 - 

23.00 

23.00 - 

76 

69 

59 

51 

48 

39 

40 

31 

34 

24 

30 

20 

27  

17 

25 

14 

2

3

 

1

3 

3

5

 

2

5 



 

 

Призна
чення 
приміщ
ень або 
терито
рій 

 
 

Час 
доби, 
години 
 
 

Рівень звукового тиску (еквівалентний рівень звукового тиску) L, дБ, 
в октавних смугах частот з 

Рівень звуку 
LA                 Максимальний 
(еквівалентний   рівень звуку 
LAмакс, рівень звуку                  
дБА 
LAекв ), дБА 

 
 

31,5 63 125 250 500 1000 2000 4000 8000 

-      у      
будинка
х 

7.00 - 
79 
?2 

63 

55 

5

2 

45  

35 

39  

29 

35  

25 

32 

22 

30  

20 

28 18 40  

30 

55 

45 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9 
Житлові 
кімнати 

7.00 - 83 

76 

67 

59 

5

7. 

49  

40 

44  

34 

40  

30 

37  

27 

35  

25 

33 23 45  

35 

60 

50 
10 
Номери 
готелів: 
категорії 
А 
- »- Б 
- »- В 

7.00 - 
23.00 
23.00 - 
7.00 7.00 
- 23.00 
23.00 - 
7.00 7.00 

76 
69  
79 
72  
83 
76 

59 
51 
63 
55 
67 
59 

4
8 
3
9  
5
2 
4

40  
31 
45  
35 
49  
40 

34  
24  
39  
29  
44 
34 

30 
20  
35 
25  
40 
30 

27  
17  
32 
22  
37 
27 

25  
14  
30  
20  
35  
25 

23  
13  
28  
18  
33  
23 

35  
25  
40  
30  
45  
35 

50  
40  
55  
45  
60 
50 

11Житл
ові 
приміще
ння 
будинків 
відпочи
нку, 
пансіона
ти, 
будинків
-
інтернат
ів         
для 

7.00 - 
23.00 
23.00 - 
7.00 

79 

72 

63 

55 

5

2 

45 

35 

39 

29 

35 

25 

32 22 30 

20 

28 18 40 30 5

5

12       
Приміщ
ення 
офісів,          
робочі 
приміще
ння          
і 
кабінети 
адмініст
ративни
х 
будівель
, 
констру
кторськ
их, 
проектн
их             
і 
науково-
дослідни
х 

            



 

Призначення 
приміщень або 
територій 

 
 

Час 
доби, 
годин
и 
 
 

Рівень звукового тиску (еквівалентний рівень звукового тиску) 
L, дБ, в октавних смугах частот з 
середньогеометриними частотами, Гц 

Рівень звуку 
LA                 
Максимальний 
(еквівалентний   рівень 
звуку LAмакс, рівень 
звуку                  дБА 
LAекв ), дБА 

 
 

31,5 63 125 250 500 1000 2000 4000 8000 

закладів,    дитячих 
дошкільних 
установ, 
майданчика 
відпочинку 
мікрорайонів і груп 
житлових будинків 

            

Примітки 
1 Допустимі рівні шуму в приміщеннях, приведені в поз. 1, 5 - 13, відносяться тільки до шуму, проникаючого з інших 
приміщень і ззовні. 
2 Допустимі рівні шуму від зовнішніх джерел в приміщеннях, приведені в поз. 5 - 12, встановлені за умови 
забезпечення нормативного повітрообміну, т.е за відсутності 
примусової системи вентиляції або кондиціонування повітря, повинні виконуватися за умови відкритих кватирок або 
інших пристроїв, що забезпечують притоку повітря. 
За наявності систем примусової вентиляції або кондиціонування повітря, що забезпечують нормативний 
повітрообмін, допустимі рівні зовнішнього шуму у будівель (поз. 
15 - 17) можуть бути збільшені з розрахунку забезпечення допустимих рівнів в приміщеннях при закритих вікнах. 
3 При тональному і (або) імпульсному характері шуму допустимі рівні слід приймати на 5 дБ (дБА) нижче за 
значення, вказані в таблиці 1. 
4 Допустимі рівні шуму від устаткування систем вентиляції, кондиціонування повітря і повітряного опалювання, а 
також від насосів систем опалювання водопостачання і 
холодильних установок вбудованих (прибудованих) підприємств торгівлі і громадського харчування слід приймати на 
5 дБ (дБА) нижче за значення вказаних в таблиці 1. 
При цьому поправку на тональність шуму не враховують. 
5. Допустимі рівні шуму від транспортних засобів (поз. 5, 7 - 10, 12) дозволяється приймати на 5 дБ (5 дБА) вище за 
значення, вказані в таблиці 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Допустимі рівні звукового тиску L, дБ (еквівалентні рівні звукового тиску, дБ), 

допустимі еквівалентні і максимальні рівні звуку на робочих місцях у виробничих і 

допоміжних будівлях, на майданчиках промислових підприємств, в приміщеннях 

житлових і суспільних будівель і на територіях житлової забудови слід приймати по 

таблиці 1. 

Нормативні вимоги по рівнях шуму в житлових і суспільних будівлях 

встановлені для різних категорій: 

категорія А - забезпечення висококомфортних умов; 

категорія Б - забезпечення комфортних умов; 

категорія В - забезпечення граничне допустимих умов. 

Категорію будівлі встановлюють технічним завданням на проектування. 

До готелів категорії А відносяться готелі, що мають по міжнародній 

класифікації чотири і п'ять зірок, до категорії Б - три зірки, до категорії В -менше 

трьох зірок. 

Визначення рівнів звукового тиску в розрахункових точках 

Розрахункові точки у виробничих і допоміжних приміщеннях промислових 

підприємств вибирають на робочих місцях і (або) в зонах постійного перебування 

людей на висоті 1,5 м від підлоги. У приміщенні з одним джерелом шуму або з 

декількома однотипними джерелами одна розрахункова точка береться на робочому 

місці в зоні прямого звуку джерела, інша - в зоні відбитого звуку на місці 

постійного перебування людей, не пов'язаних безпосередньо з роботою даного 

джерела. 

У приміщенні з декількома джерелами шуму, рівні звукової потужності яких 

розрізняються на 10 дБ і більш, розрахункові точки вибирають на робочих місцях у 

джерел з максимальними і мінімальними рівнями. У приміщенні з груповим 

розміщенням однотипного устаткування розрахункові крапки вибирають на 

робочому місці в центрі груп з максимальними і мінімальними рівнями. 

Початковими даними для акустичного розрахунку є: 

- план і розріз приміщення з розташуванням технологічного і інженерного 

устаткування і розрахункових крапок; 

- дані про характеристики конструкцій приміщення, що захищають 



 

(матеріал, товщина, щільність і ін.); 

- шумові характеристики і геометричні розміри джерел шуму. 

Шумові характеристики технологічного і інженерного устаткування у 

вигляді октавних рівнів звукової потужності Lw , коректованих рівнів звукової 

потужності LwА , а також еквівалентних LwАекв і максимальних LwАмакс 

коректованих рівнів звукової потужності для джерел непостійного шуму 

повинні указуватися заводом-виготівником в технічній документації. 

Допускається представляти шумові характеристики у вигляді октавних 

рівнів звукового тиску L або рівнів звуку на робочому місці LА (на фіксованій 

відстані) при одиночному працюючому устаткуванні. 

Октавні рівні звукового тиску L, дБ, в розрахункових точках відповідних 

приміщень (з відношенням найбільшого геометричного розміру до найменшого 

не більше 5) при роботі одного джерела шуму слід визначати по формулі 
 
 
 
 
 

                                       (1) 

 
 

де Lw - октавний рівень звукової потужності, дБ; 

ч - коефіцієнт, що враховує вплив ближнього поля в тих випадках, коли 

відстань r менше подвоєного максимального габариту джерела (г < 2 l макс) 

(приймають по таблиці 2); 

Ф - чинник спрямованості джерела шуму (для джерел з рівномірним 

випромінюванням Ф = 1); 

Ω - просторовий кут випромінювання джерела, радий, (приймають по таблиці 

3); 

r - відстань від акустичного центру джерела шуму до розрахункової крапки, м 

(якщо точне положення акустичного центру невідоме, він приймається 

співпадаючим з геометричним центром); 

к - коефіцієнт, що враховує порушення дифузності звукового поля в 

приміщенні (приймають по таблиці 4 залежно від середнього коефіцієнта 

звукопоглинання бср); 



В - акустична постійна приміщення, м , визначувана по формулі 

 

        (2)    

 
А - еквівалентна площа звукопоглинання, м , визначувана по формулі 

 

бі - коефіцієнт звукопоглинання /- ї поверхні;  

Si - площа і-ї поверхні, м ; 

Аj - еквівалентна площа звукопоглинання 7-го штучного поглинача, м ;  

nj - кількість ]-ш штучних поглиначів, шт.;  
бср - середній коефіцієнт звукопоглинання, визначуваний по формулі 

 

                     (4) 

Sогр - сумарна площа поверхонь приміщення, що захищають, м . 

Таблиця 2 
 

r/lmax 
χ 10 lg χ,, дБ 

0,6 3 5 

0,8 2,5 4 

1,0 2 3 

1,2 1,6 2 

1,5 1,25 1 

2 1 0 

 

Таблиця З 
 

Умови випромінювання Ω, рад. 10 lg Ω, 
дБ 

У простір - джерело на колоні в приміщенні, на щоглі, трубі 4π 11 

У напівпростір - джерело на підлозі, на землі, на стіні 2π 8 



 

У 1/4 простори - джерело в двухгранном кутку (на підлозі 
близько від однієї стіни) 

π 5 

У 1/8 просторів - джерело в тригранному кутку (на підлозі 
близько від двох стенів) 

π/2 2 

Таблиця 4 
 

аср k 10 lg k, дБ 

0,2 1,25 1 

0,4 1,6 2 

0,5 2,0 3 

0,6 2,5 4 

Граничний радіус м, в приміщенні з одним джерелом шуму - відстань 

від акустичного центру джерела, на якому щільність енергії прямого звуку 

дорівнює щільності енергії відбитого звуку, визначають по формулі 

 

                       (5) 

 

Якщо джерело розташоване на підлозі приміщення, граничний радіус 

визначають по формулі 

 

                                       (6) 
 

Розрахункові точки на відстані до 0,5 кгр можна вважати за тих, що 

знаходяться в зоні дії прямого звуку. В цьому випадку октавні рівні звукового 

тиску слід визначати по формулі 

                   (7) 

Розрахункові точки на відстані більше 2 ггр можна вважати за такими, що 

знаходяться в зоні дії відбитого звуку. В цьому випадку октавні рівні звукового 

тиску слід визначати по формулі 

 

 

  



Октавні рівні звукового тиску Ь, дБ, в розрахункових точках відповідного 

приміщення з декількома 

 

                 (9) 

де Lwі- октавний рівень звукової потужності і-го джерела, дБ; 

χ і, Фі , ri - те ж, що і у формулах (1) і (6), але для і-го джерела; 

т - число джерел шуму, найближчих до розрахункової крапки (що 

знаходяться на відстані ri 5 rміщ де rмін - відстань від розрахункової крапки до 

акустичного центру найближчого джерела шуму); 

п - загальне число джерел шуму в приміщенні; 

k  і  В - те ж, що і у формулах (1) і (8). 

Якщо все п джерел мають однакову звукову потужність Lwi, то 

 

                    (10) 

Якщо джерело шуму і розрахункова крапка розташовані на території, 

відстань між ними більше подвоєного максимального розміру джерела шуму і 

між ними немає перешкод, що екранують шум або що відображають шум у 

напрямі розрахункової крапки, то октавні рівні звукового тиску L, дБ, в 

розрахункових крапках слід визначати: 

при точковому джерелі шуму (окрема установка на території, 

трансформатор і тому подібне) - по формулі 

                      (11)   

при протяжному джерелі обмеженого розміру (стіна виробничої будівлі, 

ланцюжок    шахт    вентиляційних    систем    на    даху    виробничої    будівлі, 

трансформаторна  підстанція   з   великою   кількістю   відкрито   розташованих 

трансформаторів) - по формулі 

                      (12) 

де Lw, r, Ф,   - те ж, що і у формулах (1) і (7); 

β a- загасання звуку в атмосфері, дБ/км, що приймається по табл. 5. 

При відстані r : 50 м загасання звуку в атмосфері не враховують. 

Октавні рівні звукового тиску L, дБ, в розрахункових крапках в 



 

ізольованому приміщенні, проникаючі через конструкцію, що захищає, з 

сусіднього приміщення з джерелом (джерелами) шуму або з території, слід 

визначати по формулі 

                        (13) 

де Lш - октавний рівень звукового тиску в приміщенні з джерелом шуму на 

відстані 2 м від розділяючого приміщення огорожі, дБ, визначають по 

формулах (1), (8) або (9); при шумі, проникаючому в ізольоване приміщення з 

території, октавний рівень звукового тиску Lш зовні на відстані 2 м від 

конструкції, що захищає, визначають по формулах (11) або (12); 

R - ізоляція повітряного шуму конструкцією, що захищає, через яку 

проникає шум, дБ; 

S - площа конструкції, що захищає, м ; 

Bi - акустична постійна ізольованого приміщення, м ; 

к - те ж, що і у формулі (1). 

Якщо конструкція, що захищає, складається з декількох частин з різною 

звукоізоляцією (наприклад, стіна з вікном і дверима), К визначають по формулі 

                            (14) 

   

 

де Sі - площа і-ї частини, м ; 

Rі - ізоляція повітряного шуму і-ю частиною, дБ. 

 

Якщо  конструкція,  що  захищає,  складається з  двох частин  з  різною 

звукоізоляцією (К] > К2), К визначають по формулі 
 

 

                                     (15) 

При    при певному співвідношенні площ допускається замість 

звукоізоляції конструкції R, що захищає, при розрахунках по формулі (13) 

вводити звукоізоляцію слабкої частини складеної огорожі R2 і її площа S2. 



Еквівалентний і максимальний рівні звуку дБА, що створюється 

зовнішнім транспортом і проникаючого в приміщення через зовнішню стіну з 

вікном (вікнами), слід визначати по формулі 

                   (16) 

де LА2М - еквівалентний (максимальний) рівень звуку зовні на відстані 2 м 

від огорожі, дБА; 

RАтрано - ізоляція зовнішнього транспортного шуму вікном, дБА;     

S0 - площа вікна (вікон), м ; 

 - акустична постійна приміщення, м (у октавній смузі 500 Гц);   

к - те ж, що і у формулі (1). 

Таблиця 5 
 

Середньогеометричні 

частоти октавних смуг, Гц 

63 125 250 500 1000 2000 4000 8000 

Д,, дБ/км 0 0.7 1,5 3 6 12 24 48 

Для    приміщень    житлових    і    адміністративних    будівель,    готелів, 
гуртожитків і ін. площею до 25 м LА, дБА, визначають по формулі 

                                  (17)

 

Октавні рівні звукового тиску в приміщенні, що захищається від шуму, в 

тих випадках, коли джерела шуму знаходяться в іншій будівлі, слід визначати у 

декілька етапів: 

1) визначають октавні рівні звукової потужності шуму Ц^ дБ, що пройшов 

через зовнішню огорожу (або декілька огорож) на територію, по формулі 

      (18) 

де - октавний рівень звукової потужності і-го джерела, дБ; 

Вш - акустична постійна приміщення з джерелом (джерелами) шуму, м ; 

S - площа огорожі, м ; 

R- ізоляція повітряного шуму огорожею, дБ; 



 

 
 

2) визначають октавні рівні звукового тиску для допоміжної розрахункової 

крапки на відстані 2 м від зовнішньої огорожі приміщення, що захищається від 

шуму, по формулах (10) або (11) від кожного з джерел шуму. При розрахунку 

слід враховувати, що для розрахункових точок в межах 10° від плоскості стіни 

будівлі вводиться поправка на спрямованість випромінювання 10 lg Ф = -5 дБ; 

3) визначають сумарні октавні рівні звукового тиску Lсум, дБ, в допоміжній 

розрахунковій крапці (на відстані 2 м від зовнішньої огорожі приміщення, що 

захищається від шуму) від всіх джерел шуму по формулі 

                           (19) 

де LІ - рівень звукового тиску від і-го джерела, дБ; 

4) визначають октавні рівні звукового тиску L, дБ, в приміщенні, що 

захищається від шуму, по формулі (13), замінивши в ній Lш на,Lсуm. 

При непостійному шумі октавні рівні звукового тиску Lj, дБ, в 

розрахунковій крапці слід визначати по формулах (1), (7), (8), (9), (11), (12) або 

(13) для кожного відрізання часу фj, мін, протягом якого рівень залишається 

постійним, замінюючи у вказаних формулах L на Lj. 

 

Контрольні питання та завдання : 

1. Провести розрахунок звукового тиску від виробничого устаткування 

МП "ІСТІЛ" м. Донецьк Україна до житлової забудови. 

- Порівняти розрахункові величини звукового тиску з нормованими 

показниками. 

- На підставі отриманих даних розробити заходи щодо зниження 

рівнів звукового тиску. 

Розрахунок рівнів звукового тиску виконується для крапки, розташованої на 

межі найближчої житлової забудови. Вихідні дані: найменування джерел; 

характеристика і відстані від джерела шуму до розрахункової крапки 

приведена у табл.6. 



 

Таблиця 6 - Характеристика і відстані від джерела шуму до розрахункової точки 
 

Найменування устаткування Рівень звукової 

потужності, дБ 

Відстань між джерелом і 

розрахунковою точкою 

Повітродувка гартівної печі 81,1 198,0 

Витяжний вентилятор гартівної 

печі 

81,0 197,0 

Повітродувка відпускної печі 70,3 201,0 

Повітродувка відпускної печі 70,3 204,0 

2. Потрібно визначити гранично допустимі рівні шумових характеристик 

(ГДШХ) машин, порівняти з допустимими рівнями звукового тиску на 

робочих місцях і зробити відповідні висновки. Дані для виконання 

розрахункової роботи наведені в табл. 7. 

 

 

Таблиця 7 – Рівні звукового тиску в октавних смугах частот на робочих 

місцях у виробничих приміщеннях 
 

Рівні звукового тиску в дБ, в октавних смугах частот, Гц 

31,5 63 125 250 500 1000 2000 4000 8000 

107 95 87 82 78 75 73 71 69 

Відстань від робочого місця до центру проекції машин – 2,2м. 

3. Які існують джерела шуму і їх шумові характеристики? 

4. Які існують норми допустимого шуму? 

5. Як встановлюються нормативні вимоги по рівнях шуму в житлових і 

суспільних будівлях? 

6. Яким чином відбувається визначення рівнів звукового тиску в розрахункових 

точках? 

7. Які   початкові   дані   необхідні   для   акустичного   розрахунку   шумових 

характеристик? 

 



 

 
 

ДОДАТОК 

Таблиця   1   -   Гранично   допустимі   концентрації   шкідливих   речовин   в 

атмосферному повітрі населених місць 
 

Речовина Код 

шкідливої 

речовини 

Гранично допустимі 

концентрації, мг/м3
 

Клас 

небез-

печності максималь середньод 

на разова      обова 

Азоту двоокис 200 0,085 0,085 2 

Аміак 202 0,2 0,2 2 

Ангідрид сірчистий 701 0,5 0,05 3 

Ангідрид оцтовий 702 0,1 0,03 3 

Ангідрид фосфорний 335 0,15 0,05 2 

Ангідрид- фталевий (пара, 

аерозоль) 

703 0,1 0,1 2 

Ацетон 680 0,35 0,35 4 

Бензин (нафтовий) 955 5  . 1,5 4 

Вуглецю окис 322 3 1 4 

Бензин (сланцевий - 956 0,05 0,05 4 

Бензол 422 1,5 0,8 2 

Бутан 362 200 — 4 

Бутилацетат 646 0,1 0,1 4 

Завислі речовини 986 0,5 0,05 3 

Водень хлористий 248 0,2 0,2 2 

Гексан 363 60 — 4 

Діхлорфторметан   (фреон) 501 100 10 4 

Капролактам (пара, аерозоль) 705 0,06 0,06 3 

Кислота азотна 201 0,4 0,4 2 

Кислота сірчана 290 0,8 0,1 2 

Кислота оцтова 710 0,2 0,06 3 

Ксилол 424 0,2 0,2 3 

 



 

 

Речовина Код 

шкідливої 

речовини 

Гранично допустимі 

концентрації, мг/м3
 

Клас 

небез-

печності максималь середньод 

на разова       обова 

Марганець і його сполуки 057 - 0,01 2 

Мідь окис 062 - 0,02 2 

Нафталін 462 0,003 0,003 4 

Озон 289 0,16 0,03 4 

Таблиця 2 - Гранично допустимі концентрації шкідливих речовин у воді водних 

об'єктів господарсько-питного та культурно-побутового водокористування 
 

Назва речовини Клас небезпечності Гранично допустима 

концентрація, мг/л 

Аміак (за азотом) III 2,0 

Амонія сульфат (за аадтом) III 1,0 

Активний хлор III Відсутня 

Ацетон III 2,2 

Бензол II 0,5 

Дихлоретан II ОДР 0.02 

Залізо III 0,3 

Кадмій II 0,001 

Капролактам IV 1,0 

Кобальт II 0,1 

Кремній II 10,0 

Марганець III 0,1 

Мідь III 1,0 

Натрій II 200,0 

Нафтопродукти IV 0.1 

Нікель III 0,1 

Нітрати III 45,0 

Нітрити II 3,0 



 

 
 

 

 

Назва речовини Клас небезпечності Гранично допустима 

концентрація, мг/л 

Ртуть III 0,0005 

Свинець II 0,03 

Селен II 0,01 

Скипидар IV 0,2 

Фенол IV 0,001 

Хром (Сr+4) III 0,5 

Хром (Сr+6) III 0,05 

Цинк III 1,0 

Етиленгліколь III 1,0 

Таблиця 3 - Гранично допустимі концентрації шкідливих речовин у ґрунтах 

(ГОСТ 3034-84, 3210-85, 42-128-4433-87) 
 

Речовина ГДК, 

мг/кг  
 

Речовина ГДК, 

мг/кг 
 

Бензпірен 0,02 Сірководень H2S, поліхлорпілен 0,5 

Свинець Pb 20,0 
 

Фтор F2 10,0 
 

Хром шестивалентний Cr+6
 0,05 

 
Хлорофос 0,5 

Ртуть 2,1 
 

Карбофос 2,0 
 

Бензол C6H6, толуол C6H5CH3 0,3 Хлорамін 2,0 

Нітрати 130,0 
 

Метафос 0,1 
 

Мідь Cu 3,0 Гексахлоран 1,0 
 

Нікель Ni 4,0 
 

Бромофос, метилстирол 0,4 

Цинк Zn 23,0 Гетерофос 0,005 
 

Манган Mn 1 500,0 Атразин 0,01 

Ванадій V 150,0 
 

Сірка S 160,0 
 

Кобальт Co 5,0 
 

Кадмій Cd 1,0 

Кадмій Cd, 1,0   
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